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Italija razglaša nove grožnje 
I ekonomskim sankcijam Lige 
Vrhovni fašistični svet svari pred posledicami 

bojkotne akcije. Abesinska vlada naznanila 
veliko zmago na južni fronti. Italijanske čete 
oo se morale umakniti po bitki, v kateri je pad* 
lo 1700 fašističnih miličnikov. Velika Brita-
nija oborožuje Grčijo 

Rim, 5. febr. — Italija je vče-
aj preko fašističnega vrhovne-
a sveta napovedala boj drža-

vam, ki so se izrekle za poostri-
«v bojkotpe akcije, da tako u-
itavijo Mussolinijevo vojno v 
Afriki. 

Na seji fašističnega sveta je 
)il «prejet nov bojni program, 
oda detajli tega programa ni-
K> bili objavljeni. S tem v zve-

so opazovalci situacije po-
lovno opozorili svet na nedav-
10 Mussolinijevo izjavo v listu 
Topolo d'Italia", v kateri je 
>oudaril, "da sankcije pomeni-

blokado, ki bo končno rezul-
irala v svetovni vojni." 

Seja vrhovnega fašističnega 
iveta, ki je trajala nad dve uri, 
ie je vršila po sestanku članov 
>brambne komisije. Ti so izja-
vili, da je Italija pravilno po-
topala, ko je odklonila franco-
iko-angleški predlog glede kon-
anja sovražnosti v vzhodni 
Afriki. 

Uradni komunike, ki je bil 
ibjavljen po seji fašističnega 
iveta, omenja nedavne zmage 

105,000 delavcev za-
stavica v New Yorku 
V Pekin, 111., kličejo 

državno milico 

New York, 5. febr. — Oblačil-
ni delavci, 106,000 do 160,000 po 
številu, spadajoči k International 
Ladies' Garment Workers uniji, 
zastavkajo v petek. Tako je na-
znanil sinoči David Dubinsky, 
predsednik unije. Okrog 8800 to-
varn za izdelovanje ženske oble* 
ke v newyorškem mestu je pri-
zadetih. Pogajanja glede mezd in 
delovnih pogojev so v teku že tri 
mesece, a brez kakšnega uspeha. 

Včeraj je zastavkalo čez 20,-
000 klobučarskih delavcev, toda 

Sričakuje se hitra poravnava, 
trojk 20,000 nameščencev v 

newyorških nebotičnikih, ki je 
bil napovedan že v pondeljek, od-
lagajo od dneva do dneva na pri-
tisk župsna La Guardije, ki noče 
odnehati z novimi in novimi kon-

Afriki kot prominentne in od- ferencami. 
očilne faktorje v nadaljnjem 
•azvoju situacije. 

Fašistični svet je razpravljal 

ikega ljudstva, ki jo kaže po 
reh mesecih ekonomskega ob-
ešanja. Diktator Mussolini je 
mel dolg govor pred člani fa-
ističnega sveta, nakar je fi-
ančni minister predložil na-
lednjo resolucijo, ki je bila so-
časno odobrena: 

Vrhovni fašistični svet je po 
efetanju problema zunanje tr-

fovine v skladju s fašističnimi 
oktrinami v obstoječih okolno-
tih uvidel potrebo vladnega 
eguliranja te trgovine v inte-
esu italijanskega naroda in se 
e odločil za direktno kontrolo v 
mislu načel stanovske države." 
AddiH Ababa, 5. febr. — Nepo-

rjeno poročilo, ki je bilo tukaj 
»bjavljeno, javlja veliko zmago 
besinskih čet na južni fronti. 
700 Italijanov Je padlo v bitki, 

je sledila prodiranju faši-
tične armade proti Addia Aba-

•i Motorizirane kolone faši-
tične milice so bile vržene na« 
»J in abesinska armada pod 
fcveljništvom Dedjazmača Ma-
oda, governerja province Bale, 

Pekin, III., 6. febr. — General-
na stavka, v kateri je udeleženih 
31 lokalnih unij z okrog 8000 

udi o notranjem položaju in delavci, je včeraj — prvi dan —-
>oyeličovoš ..flrinonwt ihîlMeft» [arfan» potekla. Serif je seveda 

brzojavil governerju Homerju, 
naj pošlje milico in v Peoriji, 10 
milj od tu, je vojaštvo že pri-
pravljena Delegatje stavkujočih 
unij so ainoči zborovali, niso pa 
še zaključili, da pozovejo v 
stavko tudi rudarje In delavce 
v tovarni koruznih produktov. 
Namen splošne stavke je, da po-
maga do zmage delavcem v Žga-
njarski tovarni, ki stavkajo že 
več tednov. 

Amerika v pesteh 
strahovitega mraza 

J 

Arktična zima ima tra-
jati več dni 

Chicago, 5. febr. — Dva tedna 
že traja, z izjemo dveh ali treh 
dni, arktična zima z mrazom pod 
ničlo po državah centralnega in 
severnega zapada, segajoča daleč 
na vzhod In daleč na jug. Včeraj 
je divjal snežen vihar, najhujši 

po bitki zasegla 70 Italijan-iv zadnjih 20 letih, po Mlnneso-
kih strojnic, tri topove in ve-
ko zalogo živil in municije. 
Abesinska vlada je objavila 

omunike, v katerem pravi, da 
ufcenjstvo cvete v italijanski-
»» kolonijima Eritreji in Tri-
olitanijl, zaeno pa zanikuje 
tslijanska poročila o velikih 
matfah na Južni fronti. 
Atene. 5. febr. — Tu je bilo 

i«»/.nanjeno, da bo Velika Bri-
onija poslala vojaške letalce In 
< liko število letal na Grško, če 
» izbruhnila vojna kot poele-
cs pogodbe med Anglijo in 

i jo, ki je bila sklenjena kma-
potem, ko Je kralj Jurij za-
lel grAki prestol. Sirijo se 

'di govorice, ds bodo london-
ki banki r j i , ki so sodelovali v 
lam panji za resta vri ran je mo-
r i j e na Grškem, dali veliko 
"jno posojilo Grčiji, toda te 
ovorice še niso bile potrjene. 

milijonov prebival-
cev v Zdrui. dr lavah 
Waahjn^ton, D. C. — Biro za 
rt-ko štetje Je te dni poročali. 
Í* biki na Umeljp domneva-

-21.000 prebivalca v Is I? 

ti, Michiganu In Wisconsinu, ki 
je deloma In ponekod popolnoma 
paraliziral železniški in avtni 
promet, danes je pa temperatura 
padla po vseh teh državah in cen-
tralnem zapadu daleč pod ničlo. 
V Chicagu je bilo 11 pod ničlo 
(Fahrenheit) danes zjutraj. Vre-
menski urad pravi, da Jutri in v 
petek ne bo nič bolje, pač pa slab-
i t — živo srebro morda pade do 
20 pod ničlo. 

Nevarnost, da zmanjka pre-
moga, postane akutna v prihod-
njih petih aH šestih dneh. Clke-
ške rezerve premoga, ki bi zado-
stovale sa normalno zimo, so Že 
globoko izčrpane in dasi rudarji 
v Illinoisu in Indisni delajo s 
polno paro» ne bodo mogli toliko 
produclrati kolikor ljudje poku-
rijo v tej strašni zimi. Klic po 
varčevanju kuriva prihaja s vseh 
strani. Cikašks javne šole so I-
mele v torek še 8000 ton premo-
ga v založi, pokurijo ga pa dnev-
no 1800 ton. 

Domače vesti 
Sola za brezposelne 

Chicago. — Relifna admini-
stracija je organizirala šolske te-
čaje za brezposelne in druge de-
lavce, ki se hočejo predvsem va-
diti v angleščini. Med nastavlje-
nimi učitelji je tudi naš znani 
Simon Trojar, ki bo poučeval an-
gleščino in ameriško zgodovino. 
Za te učne tečaje, ki nič ne sta-
nejo, se lahko vsakdo priglasi. 
Glede prostorov in učnih ur bo 
od časa do časa naznanjeno v na-
ših listih. 

Slovenski grob na Dunaju 
Cleveland. — Br. Ludvik Med-

vešek, dolgoletni tajnik društva 
Naprej št. 6 SNPJ, je zadnje dni 
prejel žalostno novico, da je na 
Dunaju v Avstriji umrla njego-
va draga mati Margareta Med-
vešek v lepi starosti 84 let. Po-
kojnica je živela na Dunaju 20 
let in sicer pri svoji hčeri Berti 
Žepke. Na Dunaju zapušča še 
eno hčer Fany Cerny ter vnuki-
njo Ivico omoženo Latzin. V Ju-
goslaviji zapušča sina Alberta, 
odvetniškega pisarnovpdjo v Ce-
lju na Štajerskem, drugega sina 
pa v Clevelandu. 

Nadaljnje podrobnosti o umrlem 
rojaku 

Roundup, Mont. — Pokojni 
Louis Vidic, ki je bil 1.1, m. ubit 
v premogovniku Roundup Coal 
Co. No. 3, je bil doma iz Reč j a 
pri Grosupljem na Dolenjskem. 

Italijanska intrige 
izzvale protest 

Francija obdolžila faši-
ste, da podpirajo 

revplto v Siriji 
Pariz, 6. febr. — Francoaka 

vlada je naslovila odločen pro-
test Italiji, v katerem žigoaa 
fašistične intrige v Siriji, ki so 
odgovorne za revolto v tej de-
želi, nad katero ima Francija 
mandat. 

Protest je bil poslan po kon-
ferenci med Chambrunom, fran-
coskim poslanikom v Rimu, in 
F. Suvichem, italijanskim pod-
ministrom sa zunanje zadeve, 
v smislu instrukpij, ki jih je 
Chambrun prejel od francoske-
ga zunanjega mfristra Flandi-
na. Francoski poslanik je za-
eno opozoril italijanskega dr-
žavnika na politično agitacijo 
dijakov v latinski četrti Pari-
za, ki je tudi posodica Mussoli-
nijeve propagando. 

Francoski protest Je v prvi 
vrsti naperjen proti aktivno-
stim italijanske radiopostaje v 
Bariju, ki dnevno razširja re-
volucionarno propagando in 
podžiga prebivalstvo v Siriji, 
naj se iznebi jarma francoske-
ga imperializma. Ta propagan-
da, naglaša francoska vlada, je 
v glavnem odgovorna za krva-
ve vataje v Damasku in Aleppi. 

Nacionalisti v Siriji, ki ima-
jo podporo pri Mussolini je vih 
fašističnih agentih, zahtevajo 
sklicanje parlamenta in vzpo-
stavitev ustave iz 1. 1928, da bo 
Sirija postala nsodvisna repub-
lika. Dalje zahtevajo preklic 
koncesij, ki so bile podeljene 
zunanjim Industrijskim intere-
som, svobodo tiska in sborova-

k a p i t a l i s t i n a 
p o v e d a l i v o j n o 
r o o s e v e l t u 
O b r a m b a federalne 

ustave bojno geslo 

NAZAJ V~HOOVRO-
VE ČASE! 

Poleg žene, dveh sinov in dveh, 
hčera zapušča tudi tri sestre, Tn ** osvobodifmr političnih 

Združenih drtevah v preteklem 
letu. To znači 4.744.000 prirastka 
od zadnjega oficietnega štetja v 
letu 1980. „ . 

sicer eno v Hamiltonu, Mont., 
drugo v Portlandu, Ore., in tre-
tjo v starem kraju. Bil je Član 
društva 700 SNPJ. 
Velilcs nesreča rojaka(?) v Ka-

nadi 
Lemberg, S as k.—Joseph Jošt, 

farmar, je 8. februarja zgorel s 
svojimi petimi otroki vred v svo-
ji farmski hiši, katero je uničil 
ogenj. Sesti otrok, hčerka, je edi-
ni od družine ostal živ, ko je sko-
čil iz goreče hiše in v silnem 
mrazu pod ničlo tekel bos po sne-
gu ln ledu k sosedom po pomoč, 
katera jo pa bila prepozna. 

Nov grob v starem kraju 
, West All i s, Wis. — Josephine 

Krivitz, žena tukajšnjega pionir-
ja Fr. Krivitza, je prejela žalost-
no vest, da je 8. jsnusrjs v Ko-
stanjevici na Dolenjskem umrl 
njen oče Jožef Suban v starosti 
80 let. Pokojnik je bil vdovec in 
zapušča v Ameriki dva sinova, 
in sicer znanega slovenskega 
cvetličarja Louisa Subana v Mil-
waukee ju in njegovega brata Joe 
Subena ter dve hčeri, Josephine 
Krivic in Ella Fost?ro, v starem 
kraju pa dva sinova in dve hčeri. 

jetnikov, ki so biii vrženi v 
čo. 

je-

Velika armada še 
vedno na relifni listi 

Washlngton, D. C. — Harry 
L. Hopkins, načelnik federalne 
relifne administracije, jO na 
konferenci s senatorji izjavil, 
da je še vedno velika armada 
brezposelnih odvisna od fede-
ralne podpore. Največje števi-
lo — 20,000,000 — je bilo dose-
ženo v januarju preteklega le-
ta, toda breme se nI dosti 
zmanjšalo v zadnjih mesecih. 
Za okrog milijon 'neuposljlvih' 
družinskih glavarjev sedsj skr-
be državne ln okrajne vlade. Po 
Hopklnsovi izjavi bo morala 
federalna vlada potrošiti nad 
dve milijardi dolarjev za oskr-
bo brezposelnih v prihodnjem 
fiskalnem letu. 

Debata o townsendis-
mu v javni knjitnici 

Chicago. — V Tomanovi po-
družnici čikaške javne knjižni-
ce, ogel 27. ulice in Crawford 
ave., bo 7. februarja ob 8: lß zve-

New York. — Na nedavnem 
zborovanju Zveze ameriških to-
varnarjev so govorniki silovito 
napadali Rooseveltove reforme, 
smešili zakon obnove, farmski 
zakon AAA in poveličevali fede-
ralno vrhovno sodišče, ki ju je 
ubilo. Zahtevali so uničenje Guf-
feyjevegs zakona, federalne kon-
trole produkcije premoga ln 
Wagnerjevega delavskega razso-
dišča. Pred zaključkom konven-

cije so napovedali odprto vojno 
Rooseveltovi administraciji. 

Krog sovražnikov "newdool-
skih" reform se je od tistega 6o-
sa povečal. Ameriška trgovska 
zbornica, Zveza ataeriških ban« 
kirjev in Ameriška odvetniško 
zbornica so sedaj v ofenzivi. A-
meriška lige svobode, ki ji na-
Čelujejo Kaskob, Smith, Davia ln 
člani Du Pontove munlcljake di-
nastije, se je spustila v boj pod 
pretvezo obrambe federalne u-
stave, ki jo hočejo raztrgati Roo-
seveltovi "komunistl/' ï 

Namesto da bi bil velebisnls 
hvaležen Rooseveltu, ki ga je 
rešil) ko se je nahajal na robu 
poloma, ga sedaj napada. On vo-
di boj proti milijonom delavcem 
in farmarjem, ki so revoltlrall 1. 
1932 proti nadvladi Wall stree-

. ta in mednarodnih bankirjev. 
Velebiznis sili nszaj v dobo ži 

levega individualisme, v dobo 
HbovrovT sdmlnlstracije, Ito 
ni nihče vmešaval v njegove sk-
tivnosti, ko je morsl finančni 
magnat Morgan plačevati dohod-
ninaki davek Veliki Britaniji, s 
niti cents Ameriki. To jo bila 
dobs rszlsščcnjs farmarjev ln ko 
so milijoni brezposelnih tovsll 
brezupno po ulicah ameriških 
mest. 

Zamorski kon-
gres v Chicagu 

Chicago. — Dostojne mesde 
in odprava diskriminacij, da 
bodo lahko zamorci postali čls 
ni delavskih unij, bodo polsg 
drugih vprsšsnj ns rošetu 
splošnega zamorskega kongre-
sa, ki bo otvoril svoje zborova-
nje v tem mestu 14. februarja, 
na obletnico rojstva Fredericks 
Douglssss, ki se je boril sa od 
pravo suženjstva pred civilno 
vojno. Vse zamorske organiza-
cije in nekatere druge bodo za-
stopsne na tem zborovanju, 

Ubil «a je židovski di-
jak iz Jugoslavije 

Davoe, Švica, 5. febr. — WiU 
heim Guatloff, 41-letni bojeviti 
vodja nemških nacijev v Švici, 
je bil včeraj ustreljen v svojem 
stanovanju. David Frankfurter, 
Šidovaki medicinski Študent, o 
katerem pravijo, da je iz Jugo-
slavije, je prišel v Gustloffovo 
stanovanje In izstrelil vanj pet 
krogel iS revolverja. Bil je na 
mestu mrtev. Dijak je star 26 
let. 

Frankfurter je takoj po umo-
ru pobegni), toda kasneje se je 
sam prijavil policiji in povedal, 
da Je prišel v Davoa ii Bema na-
lašč zato, da ubije Gustloffa is 
maščevanja, ker naciji v Nemčiji 
terorizirajo in ubijajo Žide. 

Guatloff, intelektualec in doma 
it Mecklenburgs, je prišel v Švi-
co leta 1988 i n začel organizirati 
Racije med šyicarakimi Nemci. 
Bil je aelo agresiven in zadnja 
leta je iuval več Incidentov. An-
tlfašlstl v Švici so neprenehoma 
zahtevali, naj ga švicarska vlads 
de.portlrs, a bres uspeha. 

Berlin, 5. febr.—Nscljskl tisk 
v Nemčiji Je silno rszksčen za-
radi umora Wilhslma Gustloffa 
In zahteva od Avlce ekaemplarno 
kasen sa morilca. Pričakuje ae 
novo persekutlranje Židov v 
Nemčiji. Hitler je oesbno brzo-
javil sožalje vdovi ustreljenega 
"firerja" v Svlcl, 

čtr razprava o Townsendovem 
pokojninskem načrtu. Debatirala 
busts Jsmes O. Monroe so načrt 
in Harry Yaris proti načrtu. 
Vstop je vsakemu prost. 

Nacijski 'firer' 
v Švici ustreljen g 

Hoffman si je na 
prtil težkonal$go 

Umor Lindberghovega 
otroka še vedno misteri j 

Trenton, N. J., 8. febr. — Po 
štirih letih ugrsbljenjs In umo-
ra Lindberghovega otroka še 
niso pojssnjeine vae okolnostl 
zločina, Aeprsv Je bil Bruno 
Richsrd Hsuptmsnn spoznsn 
ss krivega ln obsojen v smrt ns 
elsktrlčnsm stolu kot morllsc 
otroks. 

Izgleda, ds bo ostsl zločin ns-
pojssnjenf sko ne bo državns 
policija, lcl je na ukaz guver-
nerja Hoffmsna obnovila pre-
iskavo, odkrila nove evidence 
ali ps dobils lsjsvo od Hsupt-
manna v zadnjem momentu, ko 
bo stal v senci električnega 
stola, ds js imel pomsgsčs. 

Governsr Hoffmsn hoče re-
šiti zagonetko, a nima posebnih 
uspehov, ker mu povsod stavijo 
vellksnske ovire. Generslnl dr-
žavni pravdnik, ki js vodil pro-
sekucljo proti Hsuptmsnnu, 
načelnik državne policije In 
druge avtoritet«, nočejo nuditi 
governerju kooperacije. 

(»lavno vprašanje je, ali Je 
Imel Hauptmann pomagače. Go-
verner Je prepričan, da Haupt-
mann sam ni mogel izvršiti zlo-
čina. (iovernerjev zaupnik Je 
detektiv Kili« Parkar v Hur-
llngtonu, ki Je prepričan, da 
Hauptmann ni umoril otroka, 
pač pa ja Imel ivase z ugrabi-
telji, ki so mu tudi Izročili od-
kupninski denar. 

"FatlierM Jamea Cms (dragi od leve «treni) 
podpiral To* nacedov penzijsfcl načrt. 

Plitehsrghs. nedavno naznanil. 

Dubinsky zagovarja 
industrijski unionizem 
Nrw York.—«David Dubinsky. 

predsednik International Ladiea' 
(«arment Workers unije, Je izja-
vil, da vsaka unija, včlanjena v 
Ameriški delsvski federariji. 
em» agitiratl za industrijski u-
nionizem in nihč«* JI né m<»re za-
nikati te pravice. DuMneky je 

. član eksekutive ADK, ki je na 
avojl seji v Miamiju, Ma., za-

I htevala razpust Odbora za in-
dustrijsko organiziranje d«»lav-

' ! rev, ki gs tvorijo pr*d»«dnikl o-
.«mih m«dnsrodnih unij. On J% 

"̂ J bil edini m»d člani rkeakutivs, k 
ds b(i je glasmel proti odloku glede 

rszpuatitve otnenjenegs odbora. Tonipi. 

r u d a r s k a u n u a 
0 v z t r a j a l a 

v s v o j e m b o j u 
Vprašanje d e l a v s k e 

stranke potisnjeno 
v ozadje 

R A D I J S K A KAM-
PANJA 

Washington, D. C. — (FP) — 
"Čimprej pretrgamo stike i A-
merlško delavsko federacijo, tem 
bolje bo sa nas," je dejal Phillip 
Murray, podpredsednik rudarske 
unije UMWA, na konvenciji te 
organizacije in delegatje so mu 
nsvdušeno aplavdlrall, 

'Ta korak Je potreben," je na-
daljeval Murray4'ksr je ekaeku-
tlva ADF na avhji seji v Mla-
mlju, Fla., odločno povedala, da 
ne bo sodelovala s nami v kam-
panji, da se organislrs delavce v 
industrijah maane produkcije v 
Industrijskih unijsh ln je tudi 
obsodila predsednike osmih med-
narodnih unij, ki tvorijo odbor sa 
Industrijsko orgsnizlranje de-
lavcev." 

Namignjeno je bilo, da bodo 
člani teh mednsrodnlh unij pre-
nehali plačevati prispevke fede-
raciji, če ne bo prekllcsls svoje-
ga odloke glede raspuatltve od-
bora za Industrijsko organlilra-
nje delavcev. Te b! bil prelom 
s federacijo, ki avtomstlčno Iz-
ključi vsako unijo, ki ne prispe-
va svojags delete v blagajno 
ADF. 

Delegatje so soglasno odobrili 
priporočilo konvenčnega odsska, 
da unijo financira kampanje po 
radiu. Predsednik Lewis noj po-
jasni amsrlšklm delavcem nače-
la industrijskega uulonlsmo, oa-
red! katerih je prišlo do sporo 
med voditelji Ameriške delavsko 
federselje ln zsgovornlkl Indu-
strijskih unij. Olanl odseka so 
naglasi!!, ds Je vprašanje Indu-
strijskega unionisms vitalnega 
pomens za ameriško delsvstvo ln 
izrekli obžalovanje, "ker ga Ar 
merlška delavska federacija kot 
takegs noče prisnstl." 

Vprsšsnjs sodelovanja rudar-
ske unije pri organiziranju de-
Isvske strsnke Je bilo položeno 
ns polico, odobreno pe je blip, po-
ročita Izvršnih urednikov unije, 
v katerem so hvalili Roosevolto-
vo administracijo. To Js dalo po-
vod govoricam, da bodo I<ewl* 
ln drugi uradniki rudarske unije 
aktivno |>odplrsll Koossvelts v 
predsedniški ksmpanjl, V zad-
nji ksmpanjl Je Lewis agltiral 
za [ionovno izvolitev Hoovra. 

Policijski načelnik 
obtožen umora 

Vodja drhalske grupe 
izvršil samomor 

Tempa. Ma. — (KP) — Vela-
porota je obtožila bivšega poli-
cijskfgs načelnika K, G. Titta-
wortha sodelovanja z drhsljo, ki 
Je umorile Joseph Mhoemakerjs 
In silovito pretepla dva druga 
voditelja brezpoeelnlh delavcev. 
Poleg Tittawortha Je bilo ž« 
prej obtoženih umora večja šte-
vilo drhali, prominentnlh tr-
govcev in klanovcev, ki so zad-
nje meeece terorizirali delavske 
voditelje in prebivalatvo. 

Samomor Roberta P, Karla-
sa, vodje drhaUke skupine, Je 
ustvaril novo senzacijo. Fariss 
Jo imel ozke stike s Tittswor-
thom in drugimi mestnimi u-
radnikl in tu «*<laj krožijo go-
vorice, d« ni izvršil ssmomors, 
temveč ao ga umorili njegovi 
bivši zavezniki, ker so ae bali, 
da jih U» Izdal. Karleaova vdo-
va trdi, da njen mož nI Izvršil 
samomora, temveč je poetal žr-
tev zarote, ki eo Jo skoveli kle-
novci. TI so »a ge ¡znebili, ds 

^ ^ bi izdal tistih oseb v viaoklh 
iNKJitlčnih krogih, ki ao odgo-

vorne za žrtve strahovlsd* v 
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Politični jetniki v Jugoslaviji 
in — Rusiji 

Iz Clevelands smo prejeli okrožnico s proš-
njo. da jo priobčimo. Okrožnica je naslovlje-
na na slovenska, hrvafika in srbska podporna, 
politična in kulturna društva v Ohiu s pozi-
vom, naj ta društva poAljejo delegate na kon-
ferenco, ki se ima vršiti v Clevelandu 23. fe-
bruarja v prid akciji za amnestijo političnih 
jetnikov v Jugoslaviji. Vsa ta akcija se vrši 
po navodilih "Patronatskega odbora" v Pa-

r i Na omenjeni okrožnici so podpisani Vatro 
Grill, Louis Zorko, P. Margetlč, John Clčič, 
msgr. M. G. Domladovac, Fr. Sneller, Janko 
Kovač in M. S. Djakovic. 

Nase stališče glede amnestije v Jugoslaviji 
je znano. Nič ne bo škodilo, če to naše stali-
šče ponovno razodcnemo. 

Mi smo za popolno amnestijo vseh politič-
nih jetnikov {komunistov, socialistov in nacio-
nalistov) v Jugoslaviji. Se več. Mi smo tudi 
za popolno demokracijo in popolne civilne HVO-

mokracijo, za civilne svooodsčlne srtlo zato, 
ker vemo, da bi prenapeti nacionalisti in pol-
faftisti na Hrvaškem, ki ao danes v zaporu, 
takoj napolnili ječe z novimi političnimi žr-
tvami čim bi prišli na oblast; isto bi storili ko-
munisti. 

Mi smo {«krtno za amnestijo in smo priprav-
ljeni sodelovati z vsako iskreno akcijo za do-
sego prave demokracije v Jugoslaviji, če vi-
dimo, da je taka akcija sama <lenwkratihia in 
da obeta kaj uspeha. Taka demokratična ak-
cija, ki hoče biti iskrena In poštena, se mora 
potegniti za svobodo političnih jetnikov ne 
samo v Jugoslaviji, temveč povsod, kjer so 
diktatoričnl režimi na krmilu, torej tudi v — 
Rusiji. 

Mi bi bili največji hinavci, če bi se jokali 
nad političnimi jetniki v Jugoslaviji, ki so ve-
činoma komunisti, obenem bi pa molčali ko 
grob glede političnih jetnikov v sovjetski Ru-
siji, ki so tudi komunisti (trOckisti), sociali-
sti in ostali levičarsko orientirani delavci! 

Clevelandska akcija — in druge slične po 
Ameriki — pa ne obeta nobenega uspeha, ker 
jo vodijo komunisti, in sicer jo vodijo v prvi 
vrsti v interesu svoje propagande, "Putro-
natski odbor" v Parizu Je komunističnu akci-
ja; vse to srbohrvaško gibanje v Ameriki je 
komunistično gibanje. To gibanje je zava-
jalno! Ni pošteno! Politični jetniki v Jugo-
slaviji so voditeljem tega gibanja le sredstvo, 
le pretveza, da komunisti lahko delajo velik 
hrup in love v svoje mreže nič hudega sluteče 
delavuke organizacije in posameznike, da jim 
delajo r t a fažo! Ni jih sram, da iščejo podpore 
tudi pri svojih največjih nasprotnikih — in jo 
tudi dobe! — katoliški duhovščini. Monsignor 
Domladovac, hrvaški katolUki duhovnik v 
Clevelandu, je podpisal komunistično okrožni-
co. / . aka j ? Zato, ker je hrvaški nacionalist, 
pri*u>( samostojne hrvaAke države. Njegov 

je dr. 

' " ' ' ' Glasovi iz naselbin 
Zanimive beležke 

in starokrajskih sotrudnijcov, 
končno pa podatke o jugoslovan-
skih podpornih organizacijah. To 
delo je dalo uredniau gotovo 
mnogo truda, a stvar ima tudi 
trajno vrednost. Ni mogoče, da 
bi vse, kar je v koledarju,, Ome-
njal, j« pa vsak prispevek tako 
zauimiv, da je vred€n, da «e 

Ameriški družinaki koledar 
Cicero, III. — Utna knjiga, ki 

jo izdaja Jugoslovanaka delavska 
tiskovna družba v Chicagu pod 
imenom Ameriški družinski .ko-
ledar, se je tudi K to* v Cioeru in 
bližnjem Berwynu precej dobro 
razpečala. Zakaj pa tudi ne? Saj 
imamo med nami v Ciceru in 
B#ruynu kar dva sotrudnika, ki 
vanjo vsako leto nekaj prispeva-
ta. 

Lipa in zelo pomenljiva je na-
slovna pesem Katke Zupančičeve .. H„„vt4J ... 
- "Kaj smo?" To ni stvar, ki, Vedel *m, da v .sedanjih razme-l k „ n j a „ d a S € ' k a r i t e n e r u š i . 

preb<re in .nato pozabi, tem- rah to nijnogoče, vendar sta so- . „ 
— ' : I J I 1 T U . . I / . M IN T / I M A U I I F 7 » * 

bolečine. In tu se izkažeta, da 
znata tudi t# vrste bolezen zdra-
viti. Nekdo hoče imeti velika pr7 
sa, in profesorja znanstvenika, 
vredna svojega im:na, akoravno 
ju čaka težka operacija, jo vse-
eno uspešno izvršita, zavedajoč 
se, da kdor se hoče žeuiti, mora 
imeti močna prša. No, njihov pa-
cijent se hoče oceniti in baš zato 
mu nalašč ustrežeta. 

Navsezadnje ju policaj Keoer 
izvoha in bi bila najbrž tudi o-
nadva "operirana" po najnovejši 
metodi, da s? nista na pretkan 
način rešila. Se preden pa zapu-prečita. __ 

Predno je koledar jzlel. u J*-' « u v n i i k i stan,'obelitipi-
Tone Pulí navduieval, da ae ga y r u k o d a b¡ , j a v | . 
nura v Oceru I" Berwynu " » L ^ v k u P o t h a j o b r j . 
pečati najmanj loo Komaoov . , ,^ 

pa prosi rešitve in 

več je treba, da se vedno znova 
prečita, lepo, počasi, beseda za 
besedo, potem šele dobiš pravi 
pomen te pesmi. Prav zaključuje, 

Gledalci bodo imeli priliko vi-
deti marsikaj, česar še niso vi-
deli v svojem življenju; če prej 
umrjete, se boste še po smrti ke 

druga John Thaler in Tone Putz 
razpečala večje število. Podala 
sta se v bolj oddaljene kraje. 
Thaler je dal svoj aamodrč brez-

ko pravi, da "Odrešenje jie v nati plaino na razpolago. IMpUani ¡ ^ A t o V w " i U i rT-
"amih!" Velika veiina delavstva j« hodi pj» m ae je omejil na d a m g a m o ^ 
ae preveč lanaia na druge odre- bliinjo okolico. Tudi a. „ože Tur- n o y . m e ^ d i „ ^ f u j j e v r e d . 
»enlke. Tudi pov„t "Srečanje" P'" m njegova ^oproga Kr.rt.na ^ v B a k n o n n a | n o r a 2 . 
nam lepo pripoveduje, da človek »ta jih razpečala večje itev.lo. ^ ( U ) y e k _ e n d o , a r T o d a m j 
tako rekoč »am vae to doiivlja. Menim, da amo v teh dveh na- d j, _ 

^ v S t r g o T ^ upravnik Proletarca izdelal «n - 60e - ter Uko omogočili v . -

mi - K : s a » j s T A - s a r -
siromaka tako samega na siroKi 
cesti. Vsaj malo upanja bi mu Jo pač ni prijetna stvar, raz-
mo al dat za pot, ker brez upa- P r a n j e . Marsikatera pot je 

r — brezuspešna, posebno sedaj, ko nja ni življenje nič vredno. , U 
pam, da bo v prihodnjem kole-
darju imel kaj daljšega in da bo 
tudi on imel več upanja v boljo 
bodočnost. Kajti ako tega sam 
nima, ga tudi drugim ne more 
dati. 

Vsak prispevek v koledarju je 
zelo pomenljiv. Pesem "Mir" iz-
pod piresa Ane P. Krasne. Ko-
liko bridke resnice Je v tem, o 
tem se lahko vsak sam prepriča, 
ako premisli razmere, v katerih 
ubogi ljudje živijo. Je res vred-
na, da se ta p^sem večkrat znova 
prečita. Ivana Jonteza "Krik Iz 
noči" Je resnična slika iz življe-
nja. To se pač dogaja vsepovsod, 
ker pod sedanjim aistemom ni 
drugače mogoče. Žrtve vsepo-
vsod! "Manibus date lllia pleniš," 
prispevek Iv. Vuka. To Je zares 
duševni užitek. In njegov "Od-
lomek iz idile," Kakor razvldim 
iz tega, se je naš pisatelj zelo za-
gledal v črne oči Teje-Kriste.kar 
v lepim gorskem kraju nI nič 
čudnega. 8rečni ljudje, ki se lah-
ko naužijejo naravne lepote, po-
sebno v gorskih krajih. 

V koledarju se nam tudi poka-
že slika, kako se nemški delavci 
borijo proti fašizmu, v članku 
"Rdeči lepaki," spisal Peter 
Sloth—I. V. V tem ml delavci 
šele lahko spoznamo, kaj se pra-
vi boriti, ko ti Je ječa, pretepa-
nje, stradanje in smrt vedno za 
petami. In vendar se vsega tega 
iu 

so "ta mladi". Imaš slovensko 
ime, greš v hišo, pa ti povedo, 
da ne znajo slovenski čitati. In 
takih primer bo vedno več; te-
mu ni pomoči. Naš čas je pač od-
merjen. Pa dokler ga imamo, u-
živajmo to lepo štivo, ki nam ga 
nudijo naši slovenski sotrudniki 

Ameriškem koledarju. Vsem 
onim v Ciceru in Berwynu, ki so 
nam šli na roko, iskrena iivala. 
Želim, da to knjigo tudi drugi 
pMporočfjo. Ako jo želite, nalo-
vite pismo na Proletarce, 2301 S. 
Lavvndale ave-. Stane 75c. Samo 
slike v tem koledarju so vredne 
tega denarja. Ako smo pr( razpe-
čevanju koga izpustili, naj nam 
ne zameri, kajti namenoma tega 
nismo storili. Obrnite se na ozna-
čeni naslov, pa ga boste gotovo 
dobili. 

Frank Podlipec, 449. 

"Dva potepuha" v Wauke^anu 
(Dalje is tednika) 

Drugo dejanje. Zdravilišče. Tu 
vidimo, kako se potepuha spret-
no sučeta okoli bolnikov, katerih 
je "več ko bolh." Prvi, ki je bil 
tako srečen, da je našel ta dva 
"velika znanstvenika", doktorja 
medicine, je bil Kos. On ima ve-
lik trebuh, ki mu j« jako nadle-
žen. Povsod Je že bil, a nikjer mu 
niso mogli pomagati. Tu, v tej 
"kliniki" mu "visoki profesor" 
Kupodikomuni stavi razna vpra-

ustrušijo^ temveč ae" borijo *»nja, "ako gre od njega in koli 

mu slovenskemu življu v Wau-
keganu in Nd. Chicagu do prave-
ga duševnega užitka. 

Kar je tu navedenega, je le 
troha tistega, kar se bo godilo na 
dan uprizoritve. Nič odveč ne bo, 
če vam omenimo še to, da se o-
pašite z močnim jermenom, da 
kdo ne poči od smeha. V vsakem 
slučaju bosta tudi naša "zdravni-
ka" na razpolago. (Toda bilo bi 
to jako neprijetno za vas in za 
nas.) Priporočljivo je tudi, da 
prinesete s seboj poseben robec 
za brisanje oči. 

Zdaj vam pa kličemo: Na svi-
denje v SND dne 16. februarja 
popoldne točno ob 3. uri! Več in-
formacij boste dobili pri blagaj-
ni. Vstopnice v pred prodaj i lah-
ko kupite pri Johnu Artaču, taj-
niku društva Sloga SNPJ, pri 
tajnici ženskega društva 119 SN-
PJ Antoniji Bezek, pri Ignacu 
Jerebu, v Zadružni prodajalni, 
pri M. Judniču in v pivnici SND. 
Nadalje se dobe pri posameznih 
igralcih in pri članih dramskega 
odseka. Martin Judnich. 

-Federate Heturm. 

Julius Hochman, podpredsed-
nik Int. Ladies Garment Work-
ers unije. 

naprej. To je boj! To je pogum! 
Marsikateri naših sodrugov, če 
gre po šestkrat na leto na klubo-
vo sejo, se udeleži par priredb, 
pa Že misli, kako strašno se bori 
In žrtvuje. "Ja, toliko se bprimo, 

I pa nikamor ne pridemo." Ko je 
treba kake letake razdatl, se pa 
sliši: "Al* bodo že drugi?" Torej 

ko, kaj je in koliko, če ga muči 
sapa" itd. Pa kaj bi to! Saj ve-
ste, kako je pri zdravnikih. Naj-
prej je diagnoza, potenj-~ao pa 
zdravila. Po par minutah je bila 
operacija uspešno izvršena — v 
največje zadovoljstvo pacijenta. 

Jurče prinese zdravit kokoš in 
tudi sam pravi, da ima "smolo 

sodrugi, učimo se od delavcev, i pri puncah", ker ga nobena ne-
ki so pod peto fašizma, pa še vse- mara zk "šoceljna", pa Išče po-

Tire r nacionalni 
muuinUi — ampak zaprti hrvuški nacionalisti 
mora jo biti svobodni, čeprav s pomočjo ko-
munistov, in v zahvalo jih bodo mačkovski pol-
fašinti /apit ali in obešali, ako kdaj pridejo na 
krmilo! 

vin takftno hinavsko, demagoiko početje naj 
Pron\«*ta podpira? 

Zal nam je. da moramo to pisati, ali enkrat 
mora resnica na dan. Med podpisniki okrož-
nice uta tudi socialist Louls Zorko in Vatro 
(<hll, urednik Knakopravnosti. Prepričani 
nmo, du »ta ta d\a podpisala v najboljši Veri 
in ŽVIji in brez vsake vednosti, da ju je nekdo 
izrabil v interesu komunintične propagande. , 

Hratje~V Clevelandu, le pojdite na konfe-
renco -dne 23. februarja! Toda, če hočete biti 
iskreni, vprašajte navzoče komuniste, če mor-
da niso politični jetniki v Rusiji prav tako 
potrebni um ne* ti je kakor oni v Jugoslaviji. 
Ako so komunisti, socialisti in hrvaAki ter ma-
cedoimki nacionalisti v Jugonlaviji vredni svo-
bode. AakaJ niso te svobode \ redni tudi ko-
muniiiti, socialisti in »ocialni revolucionarji v 
Sovjeuki uniji? Zahtevajte iskren otfgovor 
bre* lavijanja in demago>keya izl>egavanja in 
jamčimo vam, da ga — sr f»<*sl« 

Hodimo iskreni in (MiAiciii in žahtevajmo 
svobodo političnih jetnikov in demokracijo ne 
samo v Jugotlanjl. Italiji, Nemci)1, Avstriji, 
Bolgariji, iiumuniji in Poljski, temveč tudi v 
sovjetski Rusiji! (m* je že! In ko bomo vi* 
d« II demokracijo in svobodo tudi v Kn*iji, te-
daj pojdemo tudi m,i » komunj«ti v enotno 

. front«' in povsoda kamnf bo ireba—J"*r/ pa nt! 

eno niso obupali in se pod smrt-
no nevarnostjo borijo naprej za 
bulico človeško družbo, za aocla-
llzem I 

Zelo zanimiv je spis Angela 
Cerkvenika "Antisemitizem". V 
tem lahko sprevlditc, da prega-
njanje ali celo uničenje Judov še 
ne pomeni boljših gospodarskih 
razmer. Kajti v trgovini nI raz-

moči, ki jo tudi dobi. (Jako pri 
poročljlvo za fante, ki bi radi I-
meli dekletu in se ženili, pa iz ka-
krihegikotl vzroka dekleta ne 
marajo zanje, da pridejo to igro 
pogledat). Tudi Jera Koruzova at 
pride potožit, da jo po trebuhu 
"šraufa". Ko ji doktor da navo-
dila. kako se naj zdravi, mu ona 
odločno ugovarja, da se ne bo ta-
ko ravnala kot jI zapoveduje In like, naj bo Jud ali katoličan, oba I 

delata za dobiček. Citateljem ae g« »une s pestjo po zobeh, da mu 
prlporofa, da čitajo članek o po-1 polovico trb irb'Je. (Opomba pi 
glavju is amerišk«' industrijske 
Agodovinc, ki ga je napisal Tone 
Garden. Iz tega članka lahko raz-
vidlte, da so republikanci kakor 
demokrat je enako odgovorni za 
krize in mizerijo. Frank Zaitz. 
urednik Proletarca. je napisal o» 
pls o državi mormoncev. Tam 
morajo biti rra lepi kraji. 
dim se. da je mogel "ta mali člo-
vek" toliko prestati. Ni čuda, da 

i je pri Proletarcu tako vztrajen 
ter da nam pripomore do take 
dobre letne.knjige. Kot delavec 
ima pa«v d<Vbr« skuAnje. 

Hudo tiolfoo za obstanek ima-
jo slovenski delavci v Kanadi, 
kakor opisuje' V. F. Ručigaj.! 
Ivan Molek je napisal potopis o, 
fcestih dneh v kausaškl državi.1 

i Zal mi je, da mu je dež nagajal.1 

drugače bi bil njegov opis Še bolj 
zanimiv. Dalje imate v koledar 
iu A mnogo drugih zanimivih| 

«črtic in parati nalih ameriških 

sca: Za one, ki se ne pokoravajo 
zdravniškim nasvetom, je naj 
Mj* . da ostanejo doma.) 

Neka mlada punca ima srčne 

Pozimi na farmah 
Willard, Wis. — Ker farmarji 

v zimskem času nismo preveč za-
posleni z delom na farmi, kakor 
smo na primer na pomlad, poleti 
in jeseni, zato sedaj bolj pridno 
trmimo živino in opravljamo raz-
na druga dela, ki so v zvezi s tem. 
Zato nam tudi ostaja dovolj pro-
stega časa za čitanje in vsakdo 
si lahko privošči to razvedrilo 
in poduk, če le hoče in če se ko-
ličkaj zanima za čitanje dobrega 
časopisja. Prosveta in Proleta-
rec sta že marsikomu dala in vli-
la živo zanimanje za koristno 
čtlvo, ker stojita na delavskem 
stališču in ker s tega stališča pi-
šeta. 

Nahajamo se v času gospodar-
ske krize, ki gre že v sedmo leto. 
Kljub vsem naporom, da se ji 
«lomi hrbtenica, je še vedno po-
konci. Citamo o ekonomskih in 
socialnih problemih, tatvinah, ro-
pih, umorih, samomorih, svetov-
nih imperialističnih in militari 
stičnih intrigah. Vse to je posle-
dica kapitalističnega sistema, 
katerega pa ibo nadomestil si 
stem, ki bo sluHI splošnemu bla 
gostanju človeške družbe. Za 
dosego tega sistema pa se mora-
jo združiti vsi delavci in far-
marji. Čimprej si podamo roke, 
tem hitrejša bo zmaga. 

Tudi nas na Willardu'je objel 
hud val mraza, katerega pa še 
dokaj lahko prenašamo — pri 
gorki t i katero nam ne 
manjka potrebna municije. Za 
26. Jan. je odbor SND aklical se-

jo, ki pa se vsled prepičle ude-
ležbe delničarjev ni vršila^ Zato 
je odbor sklical drugo sejo za 8. 
feb. ob 1. popoldne. Apeliram 
na delničarje, da se te eeje ude-
ležijo v obilnem številu. Ker je 
Dom last delničarjev, je pač na-
ga dolžnost, da se zanj zanima-
mo. Noben izgovor naj ne velja-
Torej na svidenje 8. feb. popol-
dne v SND! 

Frank Shiltz, 198. 
———t— 

Vabilo na koncert 
Cleveland, O. — Slovenski de-

lavski pevski zbor "Sloga* pri-
redi svoj drugi koncart v nede-
ljo dne 9. feb. v Knausovi dvo-
rani, 6131 St. Clair ave., vhod z 
62. ceste, začetek točno oh 3.30 
popoldne. Na tem koncertu bo-
sta sodelovala tudi pevska zbora 
soc. "Zarja" in "Delavec" iz 
Newburgha. Uljudno vabimo ce 
njeno občinstvo, da poseti ta 
koncert v čim večjem številu ta-
ko, da bomo tudi v bodoče širili 
in gojili delavsko pesem, dramo 
itd. Na programu bo več drugih 
točk, umetni ples in drugo. 

Naš pevski zbor se je odzval 
vsem, ki so ga povabili, tako se 
bo tudi v bodoče, ako bomo do-
bili podporo na naših koncertih 
in prir«4i!tyah gmotno in moral-
no. Brez financ se ne more go-
jiti nobena kultura, ako je ne 
podpirajo naši somišljeniki in 
prijatelji petja in kulture. Zato 
vabimo cenjeno občinstvo, da po-
seti naš koncert v velikem šte-
vilu, da bomo šli z duhom časa 
naprej po začrtani poti. 

Sezite po vstopnicah, ki se do-
be pri pevcih in pevkah, ter sta-
nejo le 25 centov, pri vratih pa 
36 centov, samo za ples pa 26 
centov. Po programu se bo servi-
rala okusna večerja in po večerji 
bo ples, za katerega bo igral Žor-
čev trio. 

Torej ne pozabite priti na Slo-
gin koncert! Pripeljite tudi svo-
je prijatelje. Koncert bo zelo 
bogat in obširen in upamo, da bo 
naše občinstvo zadovoljno. 

Na svidenje dne 9. feb. v 
Knausovi dvorani! 

Kari Trinastič. 
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Bivši predsednik mehiške republike Plutarco ( 

"Cvet" uprizori igro 
Cleveland, O. — Tukaj imamo 

dve društvi SNPJ — Tabor Št. 
139 in Na Jutrovem št. 477. Obe 
sta precej veliki in dobro napre-
dujeta. Imamo tudi pevski zbor 
Cvet, ki prepeva že 12. leto. Ka-
kor vse ustanove in posamezne 
ljudi, je kriza zadela tudi naš 
zbor, ki ae mora boriti za obsta-
nek. Naš zbor se rad odzove va-
bilom. Zborov predsednik je mla-
di Viktor Požar, ki se zelo zani-
ma za kulturo. Želeti je, da se 
bi še več takih mladenlčev od-
zvalo ter pristopilo k zboru. 

Zbor Cvet bo uprizoril šaloigro 
"Fest fant" na odru Slovenske 
delavske dvorane v soboto, dne 
8. feb. ob 7. zvečer. Vstopnina k 
igri in plesu 36c. V igri nastopi-
jo sledeči: Viktor Požar, Ciril 
Traven, John Vatovec ml., Her-
mina Mezgec in Anna Magda-
lene. Igro režira Anica Traven. 

Uljudno vabimo vse člane SN-
PJ in ostalo občinstvo, da se u-
deleži te prireditve. S svojo ude-
ležbo boste dali Še več navduše» 
nja pevcem in igralcem. (Tu naj 
omenim, da bo zbor Cvet prire-
dil svoj pomladanski koncert dne 
19. aprila.) Odbor bo poskrbel, 
da bo vsega na razpolago in god-
ba bo igrala vesele komade ta 
plesalce. Na svidenje v soboto 
večeri Rose Vatovec. 

\ ase lica v d«>ber namen 
KmM Palesilae. O. — Tukajš-

nja mladina je sklenila, da prire-
di veselico v prid ponesrečenega 
rojaka lovca. Veselica se bo vr-
šila v prostorih Katarine lurjav-
čič v soboto 8. feb. In se bo pri-
čela ob 7. zvečer. Vai tukajšnji 
in okoliški rojaki se vabijo, d» 
se udebiijo. kajti ta prireditev 
se vrši v čknečanski name«. 

Vlač Trobec. 
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K Lmcohovemu r . j » ^ 
dnevu 

Abraham Lincoln, šestnajsti nrefi^ , | 
Združenih <jržav, jfe še dan* eden i z ^ 
redkih vel mož v modernem svetu, ki vzb 
neizČrpljivo zanimanje. Med tujerodci jT* 
nedvomno najbolj počaščena prikazen v 
rišltf zgodovini. Lincolnova velika p ^ S 
nos* med priseljenci se je začela že u ¿¿T 
vega življenja. Mnogo odličnih tujerodci 
imel za svoje sodelovalce in navdušene P J 
stale. 

Romantični življenjepis Lincolna je bil J 
vedan že tolikokrat. Rodil se je 12. f ^ ^ 
ja 1809 v drveni koči v Kentuckyju. oe^L 
bil nepismen farmar in ono malo šolanj» v! 
ga je imel v mladosti, je bilo od matere <£ 
je na farmi, dokler je bil 21 let star. p j 
je šel sam v svet, mlad orjak, skoraj šest fe 
ljav in štiri palce visok, in začel je svojo k 
riero kot poljedelski delavec in drevosek. 

Potem ja poskusil srečo kot trgovski poi 
nik, poštar in lotil se je pravniških studit 
Pridno se jfj učil govorništva, dokler ni w 

mojster angleška *tUa, ip ni dolgo minulo 
je zaslovel kot izboren govornik. 

Iimed vseh javnih vprašanj one dobe gi 
suženjstvo najbolj zanimalo. Zlo zrno suieij 
stva je bila zasajeno v rani kolonialni dobi 
tekom dveh stoletij se je zlo suženjstva i 
širilo širom dežele, ali kbrenine njegove 
bile na Jugu. Tam je suženjstvo postalo 
prava, ki so jo zagovorniki navdušeno brai 
kot podlago gospodarske sigurnosti. 

Ustvaritelji ameriške konstitucijc so 
izognili nevarnemu vprašanju suženjstva. H 
povedali so pa nadaljnje uvažanje sužnju 
misleč, da bo zlo nekdaj umrlo naravne smrti! 
Jug pa je postal dežela bombaža in suženjski 
se je še bolj ukorenilo. 

Lincoln je takoj stopil na stran abolict* 
stov (onih, ki so zagovarjali odpravo sužq 
stva) in postal je njihov glavni zagovora 
Ravno to vprašanje ga je dovedlo do kan 
ture za predsedništvo in do njegove izvolitn 
za predsednika 1. 1860. 
1 Jug ni hotei priznati te izvolitve in je 
stopil iz Unije/ Seatorica južnih držav 
stvorila "Konfederacijo" in izvolila Jeffera 
Davisa za svojega predsednika. Izbruhnili 
državljanska vojna, ki je trajala štiri leta, 
končala je s porazom Konfederacije. L. 
je Lincoln izdal epohalno "proklamacijo cm» 
cipacije", ki je osvobodila vse sužnje. L. 1 
je bil zopet nominiran in izvoljen vnovič. D« 
4. marca 1866 je imel svoj drugi inavgur 
nagovor, vzvišen v mislih in v stilu. Ali 
naslednjega 14. aprila ga je zadela krogla 
rilca in Ujnrl. je drugi dan. Njegova smrtt 
le vžalostila Amerikancev, marveč vet i 
Dva izmed največjih liberalnih beguncev 
dobe, Lajos Kossuth in Giuseppe Mazzini, 
napisala navdušene slavospeve Lincolnu v 
min. 

Predno je postal predsednik, kakor tudi 
časa predsedovanja, je Lincoln vzdrževal 
boljše prijateljske zveze do tujerodcev. * 
bi bil jako nedosleden, ako bi zagovarjal 
načrt, da ae prikratijo človeške pravice, 
naj bo kdo rojen v inozemstvu in govori dr 
jezik," je pisal nemškemu uredniku dr. 
nisiusu. Slavni Carl Schurtz in drugi Na 
ki ao pribeželi v Ameriko po revoluciji 1.1M 
so bili Lincolnovi navdušeni pristaši. "Ni 
ni bližji mojemp srcu kot Vi," je pisal 
Schurtzu. 

Drugi odlični tujerodci, ki so bili sod* 
valci Lincolna, so bili učeni dr. Lieber, ki 
smatra za avtorja slavnega "General Or 
No. 100". Po predsednikovem povelju navM 
razna pravila, po katerih naj se vojake rafl» 
jo in veleva človeško ravnanje napram ujdi 
kom. 

Vloga oklopnjače švedskega inženirja 
riesson "The Monitor" je znana vsem, lu 
kaj čitali o državljanski vojni. Manj-
je intervencija Rusije, ko je rusko brodo 
pod admiralom Popovom in Lesevskim pij 
lo v pristanišče San Francisco oziromaN 
York, da prepreči napad s strani Angls 
ali Francije. 

Pod Lincolnom pa sp se borili vojaki 
mogočih narodnosti.—FLIS. 
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Zanimiv« socialna slika 

Koliko ljudi hodi bosih v Juffoslavij* 

Čevljarska obrt in Industrija v Jug** 
izdelata na let«o 7,000,000 parov čevljev, 
računamo, da rabi 14 milijonov prcbiv* 
vsak po dva para čevljev na leto, bi v * * 
vali, če bi hoteli pošteno of>uti vse pre^™ 
okoli 28 milijonov parov. Vsak sicer ne v° 
buje dveh parov, ao pa drugi, ki kupijo n» 
tri j l l »tiri pare čevljev, frimanjkljsj • 
po tem računu 21 milijonov parov. 

Kaj je posledica temu pojavu? Pač k » 
ljudje hodijo večinoma boai ali v «U^ 
Ijah. ker nimajo denarja, da bi kupili a 
obutev. 

Tako poročilo objavlja reklama za * 
proizvode, vendar je ga resna Bti*!«*0'' 1*7 
ker meri eodalni položaj v drfavi po 
- r Vzrok čevljarske krize Uči deloma ^ 
t» t»je industrije, vendar pa v r - ' 4 
znaša primanjkljaj obutve SI mili) » < A

 f 

bena socialnem položaju prebival«!vs 



fKTRTEK, FEBRUARJA 

W I NAÔLI DVE TRUPLI in tridesetletnico svojega oder-
skega življenja. Daneà je eden 

Neznana utopljenka. - Najdeno 
truplo litijskega predilničarja 
janežiča. Gre za umor ali ne-
srečo? ______ 

Blizu Zagorja je našel nekdo 
ob bregu v Savi žensko truplo. 
Truplo so prenesli v mrtvašnico 
v št . Lampert in o najdbi je bi-
la obveščena ljubljanska policija. 
V Ljubljani je namreč 20. de-
cembra skočila v Ljubljanico že-
na kamniškega zoboteljnika, Ma-
rija Stuzzijeva, menda iz razo-
čaranja nad zakonskim življen-
jem. Njenega trupla doslej ni-
so našli, zato so sprva domneva-
li, da je najdena utopljenka ona. 
Zato so prenesli truplo v Litijo, 
iz Ljubljane je prišel sorodnik 
Stuzzijeve, vendar je takoj iz-
javil, da utopljenka ni njegova 
svakinja. To je potrdila tudi 
zdravniška obdukcija, ki je ugo-
tovila. da je utopljenka bila v 
vodi kakih 10 dni in da je stara 
kakih 26 let. Njene identitete do-
slej še niso ugotovili. 

• 

Na Špici v Mostah pa so iz 
Ljubljanice potegnili neko moš-
ko truplo, v katerem so spozna-
li 28-letnega hlapca Lojzeta Boš-
teta, po rodu iz Spit&liča. Služil 
je v Ljubljani ter razvažal pre-
mog nekemu gospodarju, pa je 
nekaj prodal na svojo pest in 
taknil denar v svoj žep. Slo je 

le za borih petdeset dinarjev. 
Toda gospodar je zahteval, da 
me ta denar ali pa ga odpusti 

iz službe. Hlapec Bošte je tedaj 
izginil. Cez par dni so ob Gruber-
jevem prekopu opazili pasanti, 
kako je mlajši moški sko&l v 
Ljubljanico in utonil. Na bregu 

Jje ostal le njegov klobuk, ki ae 
ga je držalo še seno, znamenje, 
da je spal kje na senu. Bilo je 
to 12. decembra ob osmih zju-
traj, ko so ulice najbolj živahne. 
Njegovega trupla niso našli, še-
e zdaj po petih tednih je Ljub-
janica naplavila truplo v Mo-
tah. Boš te tov gospodar je v u-
opljencu spoznal svojega, hlap-
a, ki je šel y smrt, ker pač , ni 
o«el utrpeti 50 dinarjev brez 

elike Škode, težko pa mu je bilo 
udi, da bi bil vržen iz službe, 
aj bi težko dobil drugo, gorje 
•rezposelnosti pa je že sam oku-
al — zato se je rajši zatekel v 
jubljanico. 

Poročali smo o izginotju litij-
ikega predilniškega mojstra Iva-
la Janežiča, ki je dne 24. novem-
bra zvečer bil v neki gostilni v 
litiji ter se ponoči vračal domov, 
tamor pa se ni vrnil. Domnevali 

da je padel po nesreči v Savo 
nI i pa je bil izvršen roparski u-
nor. Janežič je imel namreč pri 
kebi celo polmesečno plačo, okrog 
K>0() Din. Vse iskanje trupla je 
Mtalo doslej zaman. Med Krš-
tim in Brežicami pa je zdaj na-
bavila Sava močno razpadlo mo-
fko truplo, ki so ga fotografirali 

odrezali kos njegove obleke, 
Nto pa takoj pokopali. Ugotovili 
lo le, da je imel Janežič na čelu 
feiiko rano. 
| O najdbi tega trupla so obve-
[tili litijske orožnike in ti Jane-
[ičevo vdovo, ki je s svojimi pe-
fimi otroki že izgubila vsako u-

»̂nje, <la se utegne Janežič vrni-
|i odkod. Janiiičeva vdova je ta-
loj .Kisla v Videm, kjer je po fo-
fugrafiji in odrezku obleke lahko 
i gotovi In, da je najdeno truplo 
p njen mož. Zdaj je vdova za-
ltevala od sodiAča. da se dovoli 
•«»panje trupla in obdukcija, ki 
>*J Ugotovi — če je pač še mo-
toče — «H je Janežič postal žr-

nesreče ali roparskega umo-
bi bili našli v njegovi o-

Mekl kaj denarjk, ne poročajo 
>*; f'H Je bil morda izvršen u-
hor, kažejo tudi govorice neka-
kih Litijčanov, češ, da so uaod-
" not slišali pri litijskem mostu 

> ¡o na pomoč in da so videli tri 
'ko na mostu. Vendar pa je 

M, mog.MV. ,iu J#. rano na čelu 
Hiil Jan« /i< v vodi. ko ga je Sa-

r.o-ii« proti krškemu i>olju. in 
<* ' « • -KI d v «mesečnega le-

v vodi tako razpadla, da se 
p z denarjem odtrgaj Tež 

zdaj ugotoviti, ali gre za 
«rečo ali umor. Sodišče bo vse 

dovolilo izkopanje trupla 
obdukcijo. 
M let gledalifckera d*fa . - -Le-

>»baja igralec ljubljanske 
Josip {Dane*-Gradiš, pet 

najbolj simpatičnih članov naše 
drame, naš najboljši komik, ki 
je ustvaril celo vrsto vrsto tipov 
na našem odru. Za komične 
vloge, tako v burkah in komedi-
jah, za .majhne ljudi in starčev-
ske vloge nimamo boljšega igral-
ca od njega. Hkrati je on danes 
prav za prav edini zastopnik pr-
ve slovenske igralske generacije, 
ki še še suče po naštm odru. Ob 
S5-letnici njegovega umetniške-
ga dela se je vršila 17. t. m. sve-
čana predstava, premijera du-
najske vesele igre "Pesem s ces-
te", na kateri je prejel obilo če-
stitk. / 

Pod vlak. — Pred nekaj dnevi 
je vlak pri Bregu (Sevnica) po-
vozil ponoči nekega moškega, či-
gar identitete doslej še niso mo-
gli ugotoviti. Tudi še ni znano, 
ali gre za nesrečo ali morda za 
samomor brezposelnega delavca. 
V demonstraciji brezposelnih en 

stražnik ubit, eden ranjen. 
Izgredi v Zagrebu 

Dne 17. januarja je prišlo v 
Zagrebu spet do uličnih demon-
stracij, pri katerih je bil straž-
nik Ratajc Franc ustreljen, dru-
gi stražnik ranjen. O dogodkih 
objavlja jugoslovanski tisk le 
poročilo zagrebške policijske u-
prave. Iz tega uradnega poročila 
posnemamo: 

Dopoldne je bila na banski u-
pravi velika skupina brezposel-
nih, ki so banu predložili spome-
nico, v kateri zahtevajo boljšo 
organizacijo podpiranja brez-
poselnih in preskrbo dela. Zbruni 
brezposelni so se po izročitvi 
spomenice razhajali, s.kup.ina ka-
kih 20 brezposelnih pa je odšla 
proti centru mesta ter začela de-
monstrirati za kruh in delo. Na 
Preradovičevem trgu je bilo sli-
šati iz te skupine komunistične 
vzklike, zato j.e tamkaj službujo-
či stražnik Fran Ratajc pozval 
demonstrante, naj se razidejo. 
Pri tem je nekdo od brezposelnih 
ustrelil in Ratajc se je težko ra-
njen zgrudil na tla. Demonstran-
ti so se razbežali, morilec pa je 
pobegnil proti Masarykovi cesti, 
kjer ga je ustavil stražnik Pe-
ter Bobič, ki pa še ni vedel, kaj 
se je bilo zgodilo malo poprej. 
Ustavil je bežečega moža ter za-
hteval legitimacijo. Tedaj pa je 
neznanec spet potegnil revolver 
iz žepa ter ustrelil Bobiča v vrat, 
da se je tudi ta zgrudil. Morilec 
je zbežal. Kmalu nato je opazil 
stražnik na Kraljice Marije uli-
ci, da se je nekdo zatekel v neko 
hišo^ Pozval je šoferje taksijev, 
naj pazijo pri vhodu, sam pa Šel 
v hišo. Tu je zvedel od neke 
stranke, da je nekdo hotel po sili 
v njih stanovanj,e ker pa mu ni 
uspelo, je šel na podstrešje. Stra-
žnik je šel na podstrešje ter tu 
našel nekega moža. ki se je delal, 
kakor da spi. Stražnik ga je a-
retiral in zvezal. Ker pri njem 
niso našli revolverja, a je bilo 
podstrešno okno odprto, so do-
mnevali, da je morda revolver 
vrgel skozi okno. Sli, so isktit in 
res našli na sosednem vrtu re-
volver. iz katerega Je bilo malo 
poprej oddanih nekaj strelov. 

Ko so legitimirali moža, so u-
gotovlU, da gre za znanega ko-
munista, ki je imel že mnogokrat 
opravka na policiji ob raznih de-
monstracijah In napadih na 

stražnike, vendar pa policija še 
prikriva njegovo ime. 

Oba policijska stražnika so 
¡odpeljali v bolnišnico, kjer pa je 
Ratajc kmalu nato umrl, Bobiče-
va rana pa ni nevarna in bo o-
kreval. Sledilo je seveda mnogo 
aretacij. 

Toliko posnemamo iz uradne-
ga poročila o teh demonstraci-
jah. 

Take lahkomiselneie je lahko 
opehariti 

r 0 pristni ciganski slepariji po-
ročajo iz krške okolice. Tamkaj 
se že dalj Časa mudijo cigani, ki 
opravljajo kovaško in kotlarsko 
deLo. Pri tem cigani kaj dobro 
spoznavajo kmete in obrtnike ter 
kmalu izvedo, kdo j g tako lah-
komiseln in neumen, da se da ci-j 
ganom cslepariti. Pa so našli tu-
di tamkaj nekoga, ki je tako lah-
komiseln, da bi mu človek sko-
rajda kar privoščil, če so ga o-
goljufali. 

K temu posestniku je na-
mreč prišel cigan in povedal to-
le storijo: v svojem šotoru imuni 
100,000 Din v gotovini, ki pa so 
last vse ciganske družine. Za-
klel sem se, da se tega denarja 
ne bom dotaknil. A zdaj bi se ga 
rad. Da pa ne prelomim prisege, 
sem pripravljen vseh teh 100 ti-
sočakov prinessti tebi, ti pa mi 
daj svoje štiri tisočake, ki jih 
bom lahko po svoje obrnil, ker 
pač ne bodo tiste, o katerih sem 
se zaklel, da se jih ne dotaknem. 

Sto tisočakov torej za štiri! 
Posestnik je bil toliko malo pri 
pameti, da je videl v tem le ime-
nitno ponudbo, ne pa potegavšči-
ne. Pa je vesel sprejel ponudbo 
in si je šel celo izposodit štiri ti-
sočake in jih dal ciganu. Ponoči 
pa sta ta posestnik in obrtnik in 
cigan odšla proti ciganskemu ta-
borišču. Tu mu je pokazal cigan 
kotliček samega srebrnega dro-
biža, ki je bil bogve kakšne sor-
te. Tedaj pa se je ciganov... sin 
prebudil, cigan je obrtnika poti-
snil iz šotora, češ, vrni se domov, 

\pa pridem pote čez kake pol ure, 
ko bo sin spet zaspal, sicer od-
krijejo najino tatvino. In obrtnik 
je lahkomiseln ubogal ter odšel. 
Doma je čakal cigana, ki ga pa 
ni bilo od nikoder. Sel je nazaj 
v gozd in ni našel nobenega šoto-
ra več, cigani so s tisočaki pobeg 
nili. Obrtnik je seveda prijavil 
zadevo orožnikom, ki bodo ciga-
na gotovo izsledili. Marsikomu je 
takle nauk kar potreben, da se 
mu zasvita v glavi. Tega najbr-
že ne bodo več potegnil za nos. 

Samomor v Tivoliju. — V noči 
na 12. januar je izvršil neki mo-
ški samomor v ljubljanskem par-
ku Tivoli. Zjutraj KO ga našli ob 
glavni promenadni custi v Tivo-
liju med smrekami mrtvega. Di-
šalo je po lizolu, zraven trupla je 
ležala steklenica. DoAla komisi-
ja je ugotovila, da gre za 47-let-
nega preglednika živil in zavaro-
valnega agenta Antona Žitnika 
iz Šmarju-Sap na Dolenjskem. 
Pri njem so našli poslovilno pi-
smo, naslovljeno na njegovo že-
no. V smrt je šel pač zaradi rev-
ščine, v kateri je živel s svojo 
družino, ker ni imel zaslužka. Od 
domu je odšel že pred tednom lir 
žena je zaman izpruševalu za 
njim. Zapustil je vdovo in štiri 
otroke. 

Član opernega /bora Albin Kr-
klavec je 12. jan. nenudoma u-
mrL Že dalj časa je bil bolan na 
želodcu. V petek mu je postalo 
med predstavo slabi», prepeljali 
so ga v bolnišnico, a je bila vsa-
ka pomoč zaman, ker mu je počil 
želodec. V nedeljo 12. jan. je do-
ma umrl. 

M» O g f » T A 

IZ PRIM0RJA 
Kaj se godi na jugoslovanski 

strani meje 
lz šlinneaote smo prejeli pi-

smo, ki ga je pred nekuj tedni 
pisal rojak iz Notranjskega svo-
ji sestri v Ameriki. Iz tega pi-
sma povzemamo sledeče: 

"Draga mi sestra! — Že dolgo 
Ti nisem pisal. Nis?m imel kaj 
pisati. Ena in ista stara povest. 
Pri nus samo garamo, nimamo 
pa nič. Veliko utoštvo je. Cim 
bolj garamo, {nanj imamo. Ce 
poj<b tako še kakih pet let, ne 
bo nihče nič imel. 

Vsako nedeljo naznanjajo pred 
cerkvijo same prodaje imetja in 
posestev za davke. Povem Ti, da 
smo prišli pravim divjakom v 
roke. Naši srbski uradniki nič ne 
delajo, samo ležijo in pobirajo, 
kar nam morejo vzeti. Kljub te-
mu tudi oni nimajo nič in hodijo 
okrog raztrgani kot cigani. 

Denarja ne poznamo več, ker 
ga ne moremo dobiti. Nakladajo 
nam velike davke, a kako in s 
čim jih naj plačamo, ko nimamo 
denarja. Zdaj so še uvedli tiste 
sankcije za Italijo in zaprli me-
jo, da ne moremo ničesar pro-
dati np drugi strani. Ob meji 
kar mrgoli stražnikov. Ce koga 
zasačijo, da žene živino čez me-
jo, streljajo nanj in živino. Mno-
go živine in ljudi so že postreli-
li. Italijani so grdi in naši niso 
nič boljši. Pretepajo nas kakor 
zločince. 

Tudi pri vojakih pretepajo 
nuše fante. Naš France je pove-
dal, kako so jih mučili, ko je bil 
pri vojakih. Oficir jim je ukuzal, 
da so legli po tleh in po njih je 
skakal kakor po gnoju. Ce se pa 
kdo kaj pritoži, je takoj — boij-
ševlk. Nič se ne smemo prito 
žiti, ne smemo povedati, da smo 
živi in da nas kaj boli. 

Nihče od nas ne ve, koliko lju 
di je zaprtih zaradi politike. Med 
nami je vse polno žandarjev, fi 
nancarjev in graničarjev, ki pa-
zijo na vsak gib in vsako bese-
do nas sužnjev. Sfrašno je to živ-
ljenje! Ne smemo pokazati, da 
smo živi. 

Zaslužka ni. Ce kdo kaj dela 
dela skoraj zastonj — za dinun 
in 50 par na uro. Ako kdo prej-
me tri dinarje, je to že dobra 
plača. , 

Jaz sem se postaral in nihče 
me ne vzame več na delo. Ra 
čunal sem, da dobim kaj zu les 
a tudi s tem ni nič. Vrhutega 
sem še bolan, dobil sem kilo al 
pretrgal sem se, ko sem se v go 
zdovih mučil. 

Strašno je to življenje! Toliko 
lat sem garal kot fclvinče In zdaj 
na stara leta nimam nobenega 
priboljšku; niti glažka žganja uli 
vina in še kofeta ne. Tako se go-
di z nami sužnji. Sužnji smo in 
sužnji umremo . . . 

Piši mi, kuko je pri vas v A-
merikf. Da -si- mi zdrava!" „ 

Izpred goriškega sodišča 
V zadnjih mesecih se je zara-

di sankcij med obmejnim prebi-
valstvom tihotapstvo kljub po-
ostreni kontroli še bolj razpaslo 
kakor v prejšnjih časih. Pred s^ 
dišči se vrstijo dan za dnem ti-
hotapi skoro iz vseh obmejnih 
vasi. Večinoma so bili doslej ob-
Hojeni na zagrne kazni po ne-
kaj dni ter na večje In manjše 
denarne globe. V poslednjih te-
dnih pa so jih pričeli soditi tudi 
zarudi — bega čez mejo, ki velja 
Aa napol političe n prestopek, da-
si so se s svojih tihotapskih poti 
vselej takoj spet vrnili nazaj 

fmiir.lrl«iui«. 
Tisoče Newyorčanov je napolnilo posts je mestne podzemske ¿eleznlce, ki je morala 

obrat zaradi eksplozije v elektrarni Edison Co. 
ustaviti 

preko meje. Kazni so imstale za-
rudi tega seveda občutnejše, to-
da dvomiti jt», ali bo tihotapstvo 
sedaj ponehalo. Bedi se bo kveč-
jem priključilo še večje politič-
no sovraštvo, ki ga bo lahko kro-
til samo še strožji režim. 

Dne 18. jan. so bili pred gori-
škim sodiščem zaradi takega 
"bega čez mejo" in tihotapstva 
obsojeni nu zapor po !1 mesece in 
9 dni ter nu denarne kazni po 
2200 lir 24 letni France Močnik 
iz Cerknega, Franja in U2 letnu 
Antonija Peturnelj iz Novakov, 
23 letni Andrej Bevk z Zupoške, 
34 letna Franja Gatej iz Pod-
privca in 45 letni Peter Lapajne 
iz Orehka na Cerkljanskem. 
Demonstracije v Temenici na 

Krasu 
Kakor znano, so v zadnjem 

času zbirali po vsej Italiji poleg 
zlata in srebru ter drugih kovin 
tudi staro železo. Na Krasu so 
fašisti, ki So bili ungužlranl za 
to akcijo, pokuzuli pri zbiranju 
teh tako zvanih prostovoljnih 
prispevkov, še posebno vnemo in 
so ljudem pobrali skoraj vse že-
lezne predmete, tako železno o-
graje, stare lonce in drugo tako 
šaro, vmes pa tudi prav potreb-
ne reči. 

V Temenici na Krasu Jo nasta-
lo zaradi takegu postopanja veli-
ko nezadovoljstvo. Ljudje so se 
zglašali nu občini in protestirali. 
S početka so jih mirili, ko pa so 
postali protesti prepogosti in so 
dobili že značaj demonstracij, so 
poklicali z Opatjega sela kurubi-
njerje, ki so seveda takoj inter-
venirali in na lepem prijeli tri 
vaščane, Marija In Josipa špaca-
la ter Draga Trampuža, in jih 
ovadili sodišču v Gorici, češ, da 
so izvršili prestopek proti zako-
nu o zaščiti države in javne var* 
nostl. 

D K O II N K NOVICE H PRI 
MORSKEGA 

Teroriziran je far-
marjev-najemnikov 
Obiralci bombaža oro-

pani zaalužka 
Washington, 1). C. — Obtlolži-

tve o novem valu terorizma pro-
ti najemnišklm farmarjem v 
južnih državah so bile predlo-
ženi» federalnim avtoritetam po 
d e l e g a c i j i , ki je zastopala 
Southern Tenant Farmers unijo. 

Howard Kester, član delega-
cije, je izpovedal, du so ovikcl-
je družin najcmnUkih farmar-
jev na dnevnem redu, da arma-
de "vifllantov" v službi plan-
tužnikov razbijajo shode, ki Jih 
uklieuje unija, ter ugrabljajo in 
pretepajo Člane, S teroristi so-
delujejo tudi šerifi in njih de-
putiji. Kester je povedal, da 
je bil ugrabljen, ko Je nastopil 
na nekem shodu kot govornik, 
in odveden is države Arkansas. 
Ugrabitelji ao mu zapretlli s 
smrtjo, če se bo vrnil. Eden is-
mud članov drhali, ki ga je u» 
grabila, je izvršil še pot umo-
rov, a ni bil niti obtožen. "Vi-
glluntju" so nedavno zapretlli, 
du bodo musukrlrull vse orga-
zatorje, če ne bodo prenehull s 
svojimi aktivnostmi. 

Nad trideset družin je bilo s 
silo pognanih z neke bombažne 
plantažt* v Arkansasu, ker so 
zahtevale zvišanje plače za obi-
ranje bombaža. H. L. Mitchell, 
tujnik unije najemnišklh far 
marjev, j i izpovedal, da so 
pluiitužnlki oropali tisoče na 
jemniških družin zu zaslužek, 
izjavil Je, du jo njagova orga 
nlzucijs »brala številne dokaze 
o kršenju federalnih In držav 
nlh zakonov po plantažnikih, ki 
bi jih morale avtoriteto po-
slati v zapor. 

Vladni odbor opla-
zil delodajalce 

Winan( obsodil nov na« 
¿in šikaniranj^ 

delavcev 

b 

Omako. Neb. 

Nova bolniška ladja. Pr d dne-
vi so v tržaški ladjedelnici pre-
uredili potniško ladjo "Gradišča" 
v bolniško ladjo in Je bil parnik 
kmalu nato od|H>slun v vzhodno 
Afriko. Poleg njegu so doslej 
predelali v bolniške ladje tudi 
parnlke "Uranla", "Te vere", 
"Vlenna" In *Cesarea", Skupno 
znaša njih tonaža okrog 70,000 
Ion. Na teh 5 ladjah je 3,200 bol 
riiških postelj. 

Novi transporti vojaštva in 
milice. Iz Gorice jo te dni <ML 
potoval v vzhodno Afriko večji 
oddelek alpskih strelcev. Poslali 
»o jih v NapoiJ, kjer Jfh bodo 
skupno z drugimi v kratkem is*-
slali na črni kontinent. V Trstu 
MO mtdtem ustanovili nov bata-
ljon fašistične milice, ki se prav 
tako že pripravlja na pot. 

Požar v Idriji ob llsčl. Pred 
dnevi je sredi noči nenadoma na-
stal požar pri posestniku Ivsnu 
ziatoperu v Idriji ob Bačl. Ogenj 
ae je širil z veliko naglico in je 
kmalu vpepelil ves njegov dom, 

1 Nastala Je nevarnoet, da se vna-
i mejo tudi sosedne hiše. Zato ao 
ljudje p« žar le lokalizirali. Gaeili 

j mi vso nol in še naslednje jutro. 
' Zlato| er je bil otkodovan za 20,-
{000 lir. 

U komisarja fsšistične orga 
nJsnrlj* » Dobrove« je bil Ime-
novan liubsId Kt«'fanelll, prUt-
Ijenec is sredice Italije. DOM da 
nji v< ditelj organizacije Avian 
je bil odstavljen. 

V Kobaridu je postal tsjnik 
j tamkajšnje fašistične organiza-
cije Friderik Ha* « aH. Njegov 
prednik PLotolj je podal ostavko. 

Ljudski karakter 
'demokrata9 Smitha 
Kompanije, • katerimi 

je Al Smith v zvezi 
New Vork. — Alfred E. Hmlth, 

bivši newyorški governor, demo-
kratski voditelj in katoliški pr-
vak, Je pri bogati večerji burboii-

*" organizacije 'Lige svobode" 
v VVushingtonu rekel med dru-
gim, du se "čuti (»opoliiomu za 
dovolj nega in srečnega", Vseka-
kor se ni lagal, ko je to rekel. 
Njegova ziuiovoljriost obstoji ne-
dvomno v tem, ds je tc ali one 
vrste uradnik z dobrimi plačami 
pri sledečih bogatih korporuci-
M i l 

Predsednik In direktor K m pire 
"State Hulkling korporscije a ka-
pitalom 55 milijonov dolarjev. 

Zaupnik (trustee) Postal Te-
h graph ^pmpan/ s kapitalom 
126 milijonov dolarjev, 

Direktor National Surety kor-
poi ae i je s kapitalom 50 milijo-
nov dolarjev. 

Predsednik odbora direktorjev 
pri Lawyer*' County Trust kom-
pariiji s ks | / i ts lom 40 milijonov 
dolarje*'. 

Predsednik odbora direktorjev 
pri M »-ena n C ŝtl Co., Meeiian 
(lil Co, in pri County Improve-
ment korporaf ijl. 

Direktor Knott Hotels korpo-
roeije, katers p»»eduje i-no naj-
večjih verig hotelov po Združ* 
rtih državah. 

NIČ čudnega torej, da je blvAi 
governer Smith dane* največji 
»a govorni k Wall streets. 

Washlngton. D. C. — Federal-
ni odbor sociulne zaščite je po-
dal izjavo, v kateri kritizira 
metode velikega števila deloda-
jalcev v Industrijskih državah, 
ki zuhtevujo od deluvcev odgo-
vore na dolgo vrsto vprašanj, 
tikajočih se njih zasebnega živ-
jenja. Delodajalci trdijo, da 
federalna vlada potrebuje take 
informacije v zvezi t izvaja-
njem provizij zakona aoclalno 
zaščite. V smislu regulacij, ki 
jih jo sestavil zakladnl depart-
men t, morajo delodajalci le dr-
žati rekorde O mesti nlh izplači-
lih v svrho določitve davčnih 
prispevkov na podlagi isplača-
nih vsot. 

Dasi so regulacije- enostavne 
in razumljive, so začtdl deloda-
jalci krožiti med delavci vpra-
šalne pole in zahtevajo od njih 
detajiirane odgovore o zaseb-
nem življenju, o veri, plemenu, 
če so člani unije itd., zaeno pa 
naglašajo, da federalne avtori-
teta hočejo imeti ta informacije. 

Dr. John G, VVinant, načelnik 
odbora sociulne zutčite, je se-
daj podvzei korake, da zatre 
kampanjo delodujuleev. Izjavil 
je, du njegov odbor nI vpratal 
delodajalcev za take Informaci-
je, ker Jih ne potrebuje. 

Vladni odbor je bil obveščen, 
du Je neka kuvčukurska kompa-
niju poslala vsem svojim delav-
cem vpruŠalne pole in zahtevala 
od vsukegu, nuj odgovori nu 
štirideset vprušunj, zasno pa 
je zupretila, da bo odpustila 
vsakega, če se bo dokazalo, da 
Je dal nepravilen odgovor na 
stuvljena vprašanja. 

Rudarji podprli 
ia»opi$ne delavce 

New York. — Rudarska uni-
ja tJMVVA je preko tvojega 
predsednika l<ewi*s prispevala 
dva tisoč dolarjev v kuuipanj-
ski sklad unije časopisnih de-
lavcev. Dve večji stavki» ki ju 

~Jë~iôdlla slednja unija, sta sko-
ro izčrpali blagajno. Uradniki 
unije časopisnih delavcev, ki vi-
dijo možnost novih konfliktov v 
zvezi z naznanilom, da bodo is* 
dujutelji časopisov skušali ubi-
ti unijo in petdnevni delovui te-
den, so otvorili novo kampanjo 
ill apeUruli nu delsvsks orgsni-
zacije m finančno INHIIOČ. 

Tišharji ta indu»• 
trijški unionize m 

Denver, Colo. — Industrijski 
unlonlsem, ki ga propagira Od-
bor zs industrijsko orgsnizirs-
nje delavcev v industrijah mas-
ne produkcije, so podprl* ti-
skarske unije na svoji konfe-
renci, ki «e je vršila v tem me-
stu, Konferenc« so ae udeležili 
delegat je ti*karakih unij is 
Wyominga in Colorada in Je bi-
la ena največjih v zadnjih le-
tih. Nekatere delavska organi-
sât.'i je na zspadu so Ae prej ns-
znsnik*. ds bodo |»odpirsle ak-
tivnosti omenjenega odbora. 

N a r o d u 
najbolj«! 

Mladinski Mat, 
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ROMAN 

Spéaal JACK LONDON—Peelovenil Vladimir LeveOk 

"Ce je bil prejle panter, je tole slon," je bi-
la Billy jeva malo tolažilna sodba. ''Nekaj 
težkega mora biti. Le poslušaj. In približuje 
ae." 

Presledkov je bilo mnogo, a po njih ae je 
¿um vaelej ponovil, vsakikrat glasneje in vsa-
kikrat bliže. Billy je »pet sedel pokoncu in z 
eno roko objel Saxono, ki se je takisto vzdig-

"^Niti trenutka le nisem spal," je potožil. 
"Cuj, že spet prihaja. Da bi vsaj videl, kaj 
J« " 

"Hrupa dela toliko, da bi bil lahko grizli," 
je rekla Saxon. Zobje so jI šklepetali, nekaj 
od živčnosti, nekaj od nočnega hlada. 

"Kobilica ni, to je gotovo." 
Billy se je zganil, da bi vrgel odejo s sebe, 

a Saxon ga je ujela za roko. 
"Kaj misliš storiti?" 
"Oh, saj ne da bi me bilo strah," je odvrnil. 

"Ali, Bog mi je priča, U reč mi leze na iivce. 
Ce nerdoženem, kaj je, se mi bo zmešalo. Sa-
mo razgledovat poj dem. Ne bom se približal, 

Noč je bila tako globoko temna, da je Saxon 
Ae tleti mah izgubila Billyja izpred oči, ko se 
je splazil iz dosega njene roke. Sedela je in 
čakala. Sum je bil ponehal; po pokanju su-
hih vej in vejic je lahko zaaledovala Billyjevo 
pot. Cez nekaj trenutkov se je vrnil in zlezel 
pod odejo. 

"Mislim, da aem ga prepodil. Bolj tenko 
slili od mene pa jo je najbrže'popihalo, ko me 
je čulo, da prihajam. Na vao moč sem al pri-
zadeval, da ne bi delal šuma. — O Bog, že spet 
je tu!" 

Sedle sta pokoncu. Saxon je dregnila Bil-
lyja. 

"Tam!" je šepnil* komaj ališno. "Slišim, 
kako diha. Tako je bilo. kakor da bi puhnilo." 

Mrtva veja ae je prelomila tako blizu njiju 
dveh, da ata brez sramu poskočila. 

"Ne bo naju več vodilo za nos," je besno 
rekel Billy. "Vsak trenutek utegne biti nad 
nama, Če ga ne prepodim." 

"Kaj mlališ storiti T Je plašno vprašala. 
"Zatulil bom, da se mi glava razleti. Nekaj 

mora ¿alečl, karkoli je." 
Globoko je zasopel ln divje zarjovel. 
Uspeh je daleč prekosil vse njegovo priča-

kovanje In Saxonino srce je jelo od groze raz-
bijati. Strahovit trušč in direndaj je še tisti 
mah napolnit temo. Slišala sta pokanje lome-
čega se grmovja ln'skakanje in telebanje tež-
kih teles, ki so dirjala na vae strani. Na srečo 
so se vsi ti glasovi oddaljili in kmalu zamrli. 
"Nu, kaj pravil?" Je Billy prekinil molk. "O, 
pri bokaanju so zmerom vsi trdili, da se niče-
sar ne bojim. A vendar sem vesel, da me no-
coj niso videli." Zastokal Je. "Tega preklete-
ga peaka imam pa dovolj. Vstal bom, da za-
kurim." 

To nI bilo težko. Pod pepelom je Še tlela 
žerjavica in drva, ki jih je nametal nanjo, so 
se hitro užgala. Le malo zvezd je gledalo iz 
meglene višave. Billy se je ozrl vanje, pomi-
slil in ae zganil, kakor da bi hotel nekam iti. 

"Kam pa zdaj?" je vzkliknila Saxon. 
"Oh, nekaj mi je prišlo na um," je nedoloč-

no odvrnil in drzno krenil iz svetlobe ognja v 
temo. 

Saxon si je sede potegnila odejo tik pod 
brado in občudovala njegov pogum. Niti se-
kire ni bil vzel s seboj, čeprav je šel v tisto 
»mer, kamor se je bil trušč izgubil. 

Ko »e je čez deset minut vrnil, ga je silil 
smeh. 

"Vražja zalega, dobro me je ukanila. Dru-
gih se l*>m hal svoje lastne sence. — Veš, kaj 
je bilo? l.'h! Ce bi tisoč let ugibala, no uga-
nel. Credo poldoraslih telet, ki so se ustrelila 
dosti huje od naju dveh." 

Pokadil je pri ognju cigareto in se nato vr-
nil k Saxoni pod odejo. 

"Lep farmar bom," jo je podražil, "ko me 
spravi prgišče majhnih teličkov ob vso pa-
met. Stavim, da ne bi bila najina očeta niti z 
očmi trenila. Izrodili smo se, to je tisto." 

"Ne, ni tako," se^je uprla Saxon. "Nič se 
nismo izrodili. Prav tako zdrava ava, kakor 
le kdaj najini predniki, in vrhu tega še sreč-
nejša od njih. L# vzgojena ava drugače, to 
je vse. Vse svoje življenje sva prebila v me-
stih. Mestni glasovi in mestne reči so nama 
domače, o tem, kar je na deželi* pa ničesar ne 
veva. Najina priprava za življenje je bila 
nenaravna — to je vaa resnica v orehovi lu-
pini. Zdaj je najina naloga, da ai pridobiva 
naravno vzgojo. Malo še počakaj pa bova ta-
kisto trdno spala pod milim nebom, kakor sta 
spala tvoj oče in moj oče." 

'Tega ne bova poizkušala. To je nekaj, če-
sar sva ae že prvo noč enkrat za vselej na-
učila. A zdaj miruj in zaspi." 

Strah je bil minil, a pesek, ki je zdaj užival 
njuno pozornost, se jima je zdel še trji nego 
prej. Billy je prvi zaapal in petelini so že peli 
nekje v daljavi, ko je tudi Saxon zaprla oči. 
Pesku pa nista mogla uiti in in njiju spanje je 
bilo nemirno; 

Ko se je pokazal prvi svit, je Billy zlezel 
izpod odeje in zakuril, da je kar ulilo. Saxon 
je drgetaje zlezla k ognju. Oba sta imela u-
padle oči, oba sts bila zaspana. Saxon se je 
prve zasmejala. Billy ae ji je čemerno pridru-
žil, a kmalu se mu je obraz zjasnil, ko je uata-
vil pogled na ročki za kavo. Neutegoma jo je 
pristavil k ognju. 

TRETJE POGLAVJE 
Iz Oaklanda v San Jose je itirideset milj 

in Saxon in Billy sta jih v treh dneh zlahkoma 
prehodila. Srečala nista nobenega ustrežlji-
vega in jezavo zgovornega telefonskega delav-
ca več, in prilike za pomeoke z ljudmi, kl so 
jima slučajno prlhajaTI naproti, je bilo le ma-
lo. Videla ata veliko potepuhov, ki so nosili 
svoje odeje zvite na hrbtu in potovali po ve-
liki cesti na sever ati na jug; in po tem, ko je 
Saxon utegnila izpregovoriti z njimi, je kma-
lu spoznala, da so vedeli o farmaratvu le ma-
lo, največkrat pa nič. Večina jih je bila sia-
bičev ali zapitih starcev in vse, kar so razu-
meli, je bilo delo — kje je moči dobro zaslu-
žiti in kje so bili dobri zaslužki; a kraji, ki ao 
jih naštevali, ao jjfll vselej zelo oddaljeni. 
Nekaj je pa od njih vendarle zvedela, namreč 
to ,da so Uveli v okrožju, po katerem sta po-
tovala z Biliyjem, največ "mali farmarji", ki 
so le malokdaj najemali delavce ln še tedaj sa-
mo Portugalce. 

Farmarji sami so bili neprijazni. Vozili so 
se mimo Billyja In Saxone, pogosto s prazni-
mi vozovi, a nikoli ju ni nihče povabil, naj pri-
sedeta, Kadar se je ponudila Saxon! prilika, 
da je katerega kaj vprašala, so jo radovedno 
ali pa kar nezaupno merili z očmi in ji dajali 
dvoumne ali celo norčave odgovore. 

"To niao Američani, da bi jih vrag," ae je 
hudoval Billy. "V starih časih je bil vsak z 
vsakomer prijazen." 

A Saxon se je spomnila svojega zadnjega 
razgovora z bratom. 

"Duh časa je takšen, Billy, Duh se je iz-
premenil. In razen tega je to ljudstvo še pre-
blizu. Počakaj, da prideva del j v stran od 
mest, pa jih bova našla bolj prijazne." 

"Ti tukaj ao prekleta sodrga," je porogljivo 
odvrnil. 

"Morda imajo pravico, da so takšni," se je 
zasmejala. "Kdo ve, če niao bili mnogi izmed 
stavkokazov, ki si Jih pretepel, ujihovi sinovi." 

(Dalle prihodnji« ) 

poslednjega trenutka . . . še tre-
nil ni, ko . . r 

•Prosim vas, nikar več o njem 
ne pripovedujte! Rajši me po-
j ubite, strastno, strastno . . . še 

bolj . . . Še, še . . d a bom poza-
bila!" 

Poljubil jo je in ji šepetal: 
"Ob šestih se pripeljemo v 

Joigny. Imam še nekaj oprav-
kov, ti boš pa šla medtem k Pe-
tru, in potem, recimo ob deve-
tih, pa pridi k meni v hotel. 
Prav ? Pogovoriva se zastran 
povratka." 

"Pridem!" 
V gneči na postaji jo je za hip 

izgubil iz oči; toda ona je čar 
k ala ko ubogljiv otrok in še mar 
ji ni bilo, da bi akušala zbežati. 
Gledala je, kako je s svojima 
služabnikoma" nadziral razkla-

danje prtljage. Smentano dra-
gocene atvari so morale biti v 
covčegih, zakaj železničarji so 

, ih dvigali in polagali na voz ko 
zaboje z jajci. 

Oba "služabnika" sta bila ši-
rokopleča in rdeča v obraz ko 
dva mesarska pomočnika. Vide-
o se je, da jima oklepa obleka 

.ekleno mišičevje. 
Gospod v črnem se je počasi 

približal k čakajoči dami. Nje-
no potrpežljivo čakanje ga je 
skorajda ganilo. 

Potem sta šla v mesto. Poka-
zal ji je hotel, kjer bo stano-
val. 

a 

Kasno, ko je že vse spalo in 
so ceste žje izumrle, je prišla 
vsa objokana. 

"Niso me pustili k njemu, ti 
prekleti psi. Toda jutri, na vse 
zgodaj mu moram še reči par 
dobrih besed." 

Pozneje je pa rekla: 
"Prosim, jutri zjutraj moram 

prav zgodaj od tod, za Petra, za 
svojega. Petra." 

"To je kakor nalašč, zakaj tu-
di jaz imam jutri na vse zgodaj 
opravke!" 

"Saj še vašega . . . vašega 
imena ne vem ?" 

"Jacquestni je ime!" 
"Poljubi me, Jacques!" 

Jean (.anion: 

Gospod v črnem 
Neki gospod, ki se Je v ele-

gantni črni ohl<ki prav vidno 
razlikoval od drugih, Je stal na 
peronu in ¿akal na • odhod vla-
ku Bil je — kakor temu pravijo 
— v najboljših letih; na bledem, 
izklesanem obrazu sta bili zapi-
sani odločnost in trdota. 

Zdajci hta se mu približala dva 
muia, oba trno oblečena. in mu 
šepnila: 

"Mojster, Andreja trese mrz-
lica, ne more z doma, tista pre-
pričana ava. da boate tudi t na-
ma zadovoljni." 

(>o«|iod je nejevolji!« 
čelo in dejal: 

sim. dovolite mi, da se peljem z 
vami!" — -

"Malo čudna prošnja, gospo-
dična . .." , 

"Gospa sem, MoJ moft je v 
Joignyju . . . v . . . bolnišnici. In 
jutri bo gotovo umrl. Moram biti 
pri njem! Toda denarja nin)*m, 
le prebitega centima ne, pa aem 
vendar tekla na |>oatajo . . . De-
jala sem si, saj bo Bog napravil 
čudeft . . . v poslednjem hjpu. Ta-
ko sem slišala vaš pogovor . 
Prosim vas, dajte mi listek!" 

"Ne vem, če U) to llo, madame, 
potujem namreč po državnih o-
pravkihr 

"Seveda bo šlo, samo če vi h o 
čete. Povedala vam bom rajši po 

naru hal j pravici. Prejle aem lagala. 8aj 
[oni umirajoči ni moj mož! Ne, 

"Pri Jupitru, kar Je res, je ne! Nekoč Je bil moj ljubček. 
res Rajši opravim delo s samim razumete, moj ljubček . . , pa Je 
Andrejem, kakor pa z vama ob*- te dolgo tega. Toda v tej teiki 
ma Toda mrzlici *am zlodej ni uri ga ne morem puatitl same 
koa Da. |»a še rel vozni listek ga. Vzemite me a seboj, proaim 
imamo preveč; brila« ga Imm le vas; ne bo vam žal. tioate vi* 
utegnil vrniti pri |xitniški bla-ldell!" 
gajni; 

Tedaj Je iwlo orokav ičetia ro 
Tedaj jo je gospod v črnem 

objel a trdim pogledom. Prijel 
ka prijela gospoda Za črni ro | jo je pod (tazduho in jo potegnil 
kav. 1'roarče se )e ing leti alo mía 
do dekle v rt an*-ga gospoda in 
milo izpregov orilo: . 

"Prosim vaa. nikar ne vračaj* 
U v osnega listka, l'rueim, p f o - l p r 

k m4»í — óna je pa vztreiietala 
ko liba na vodi. 
SU drugega ni dejal ko: "Poj-

j diva r* Stopila ata v oddelek 
i razreda. O"tala sta ta 

ma. Gospodova spremljevalca 
*U srdla v drugi razred. 

"Vala prijatelja ne potujeta 
z nama?" je začudeno vprašala 
ona. 

"Nista moja prijatelja," je 
odgovoril on. 

"Razumem! Torej sta vaša 
služabnika." 

"Da. skoraj bi lahko Uko re-
kel." se je nasmehnil gospod. 

"Vi ste pač brftčačs kaklen 
prav visok gospod, da vas 
spremljata kar dva služabnika. 
O da! Tudi jas sem poznala ne-
kega žlahtnega gospoda, preden 
aem *|>oznala Petra. Peter je 
namreč moj ljubček Iz Joignyja. 
Ta. oni žlahtni gospod namreč, 
vam je bil kavalir, pa še vikont 
povrhu, ta je kar razmetaval ti» 
aočake. Za (lektorja de Raguc-
rola ae Je plaal in . , .H 

"ln Je 12. maja 11*24 umrl v 
Avignonu za . . 

"Ne, nikar ne recite T 
"Nu. za vratno lioleznijo. ma-

la moja, za prav vsakdanjo ho-
ieanljo. Saj ae je to tudi že kra-
ljem in generalom zgodilo, sakaj i Ali Me le naročili Pnmveto ali 
bi ae kakšnemu pretkanemu Mladim*! Iknt svojemu prijatelj« 
kvartaču ne, ki je imel samo- ali «nrodnlku t domovine? Te Je 
kres prerahlo zataknjen sa pa- edini dar trajne vredmmti. kl ga 
aom Poznal aem ga. pa še do- se mal denar lahke pdkljete avoj-
tro, i>gumei» dečko,je bil. Dolcem v domovino. 

Svitalo se je . . . megla, gosta 
megla je ležala na Joignyjem 

Dama je ïe odšla iz hotela in 
odhitela pa glavni trg. Po uli-
cah so se trle množice in iz sre-
dine trga, ki so jo stražniki ko-
maj očistili radovednih zijal, je 
bilo čuti žvenketanje orožja in 
povelja yojaštva. 

Naša dama je ataknila dober 
prostor ob vodnjaku in iz oči so 
ji tekle solze v potokih. Cisto 
podzavestno je premišljevala: 

"MoJ Bog, moj Bog! Torej bo-
do Petru res odsekali glavo? 
Preteto smolo imam s svojim 
ljubčki. Najprej vikont, zdaj ps 
le Peter!" 

Potlej Je mialUa na svojega 
novega prijatelja ln njene m i si 
so se strnile v molitev: 
, "Kajneda, ljubi Bog, tega m 
ne boš vzel. Nikar mi še Jackue-
sa ne pošlji P°d giljotino! Goto-
vo, prav gotovo je dober človek 
ki nikomur še lasu ne skrivi, lp 
kako imeniten gospod je! Kako 
je njegov suknjič gosposki, nje-
gov cilinder, njegove črne usn-
jate rokavice . . ." 

Tedaj so se odprla težka vra-
ta jetnlšniee; v sivem jutmjem 
MHiiniku y. ne premikale neraz-
ločne postave. • Nenadoma ae je 
prikazal voščen, smrtno bled o* 
braz na golem belem vratu. 

Pramen vzhajajočega aolnca 
je objel bleščeče jeklo strahotne-
ga atroja. Obsojenec je zavpi 
nečloveško ln hripavo. Za njim 
ata stopala dva moža v črnih o-
blekah. surovih in rdečih lic ka 
kor dva meaaraka pomočnika. In 
suvala obsojenca predse. 

Ae en pbupen krik, kratko po-
velje, zamolkel udar. Mncilca j 
zaihtela . . . Konec . . . 

Mala dama je odrvvenela. 
Krvavo Petrovo glavo, glav 

njenega ljubčka je pokazal rado-
vednim sijalom — neki gospod 
črnem. 

Gospod v črnem je bil — Je 
ekuea, njen navi prijatelj. 

Mojster Jacquee — krvnik. 
Potem ae je aenedla ln se blaz-

no zagrohotala . . . smejala se je. 
le in le se je smejala . . . dokler 
je niso odpeljali v blaznico . . . 

Brazgotina 
Novela 

Napisala: Irk Steber-Atzler jeva 

/ Gaston ni bil praznoveren in 
vendar se je včasih zasačil pri 
takih mialih. Čudno: zmerom sa-
mo takrat, kadar je stopila na 
njegovo pot ženaka! Strahoma je 
ovpraševal po njenih letih, pre-

den ae ji je približal. In vse to 
amo zaradi tega, ker mu je ne-
coČ na veselem študentovskem 
pohajkovanju prerokovala neka 
ciganka: 

Mnogo sreče in mnogo ljube-
zni pri lepih ženskah; toda nekoč 
bo prišla ženska, starejša od vas, 
n se bo v vas zaljubila, a tedaj 

bo tudi že smrt prežala nai vas." 
Pri vseh je mislil Gaston na 

te preroške besede, samo pri 
tarli ne. Se na um mu ni prišlo, 

da bi se zanimal za njeno starost. 
Zakaj neki! Karla je bila vendar 
utelešena mladost 

Gaeton je nestrpno pričakoval 
Carlo, Gospa se bo vsak trenutek 

vrnila iz mesta, je dejala sobari-
ca. 

Zdolgočasen je listal po časni-
kih is časopisih, ležečih na mi-
zici v sprejemnici. Komaj je ob-
vladoval nemir in vsaka minuto 
e pogledal na uro. Tedaj je pa 

nenadoma zagledal dve sliki 
nekem ilustrovanem mesečniku. 
Na levi slika ženske z velikimi 
ici in izsušenimi ustnicami, na 

desni slika mladostno lepega de-
kleta! 

Pred operacijo — in po opera-
ciji! 

Nejeverno je bulji) Gaston v 
sliki. ženska na levi je že zdav-
naj prekoračila štirideseto leto, 
na desni je pa dobršno polovico 
mlajša. In vendar! Iste oči, isti 
tip. Ni dvoma, da je na obeh sli-
kah ista oseba. Človek ne bi ver-
jel, kaj kozmetiki današnji dan 
že vse zmorejo. Kratek urez na 
skrajnem koncu lic — in že je 
mladost spet pridobljena! 

Pridobljena? Pač samo slepi 
lo! 

Nedadoma ga je izpreletelo: 
Karla! kaj prav za prav ve 
njfj? Nič! Samo to, da jo do 
brezumja ljubi! Ali ne bi mar tu-
di Karla lahko . . .? Ne, nemo-
goče! Tolike ljubkosti, tolike mi-
line — če bi lepega dne usah-
nila — bi ji te ne mogel najspret 
nejši kirurg več vrniti! 

In vendar! Ali se ni mar Kar-
la spretno izvila, kadar je šlo 
za stvari, ki bi lahko izdale nje-
no starost? In ali nI nekoč na 
takšno vprašanje o letih skriv 
nostno se smehljaje odgovorila 

"Vsaka ženska je mlada, kar 
dar ljubi!" 

Gotovost, gotovost po vsak 
cenit Tam je njena pisalna miza 
pisma, računi . . . slika. (Njego-
va slika! Spet pisma — tu 
radni spisi! Karla Lucija Che-
nier, rojena 20. septembra 1896 

J 
S hodnika mu udari srebrno 

zvonek smeh na uho. Gaston po-
rine v naglici spise nazaj v pre-
dal in s tresočo se roko zaklene 
pisalnik. Torej vendar! 20. sep-
tembra 1805. Karli bo kakor na 
lašč jutri štirideset let! 

In že je Karla vstopila. Raz-
igrana in prešerna! 

"Ljubček!" Dvoje mehkih rok 
se ovije Gastonu okrog vratu In 
solnčen pogled se potopi v nje-
gove oči. 

"Ljubček! Ali mc že dolgo ča 
kaš?" 

Gaston strmi v ta sijoči obraz 
ki se vdano sklanja nadenj. 

Štirideset let? 
Ne. nemogoče! Ne sme biti! 
Z obema rokama poboža Kari 

obraz, ga prižema tesno k svoje-
mu in žejno poljublja dekličina li-
stnice in lica. 

Za božjo voljo! Kaj je to! Ten 
ka komaj vidna črta na desni iz 
pod plavih kodrov? Brazgotina! 

Gaston se krčevito zdrzne in 
roke mu mlahavo omahnejo ob 
trup. 

"Oprosti." jeclja, "hotel sem 
ti samo reči, da te nocoj ne mo-
rem spremiti. Jutri — jutri 
pokličem go telefonu." 

Bešen poljub! Vrata se zapro 
sa njim. 

Gaaton! Karla se prestrašena 
ozira v vrata. Kaj se Je zgodilo? 
Njen ljubljeni Gaston je začel 
postajati muhast? Jutri me bo 
klical? 

Težke sanje so mučile Karlo to 
noč. Se enkrat je s grozljivo na-, 
tančnoat jo preživela sleherno 
malenkost svoje avtomobiieke 
nezgode pred tremi leti. Spet je I 
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Oljni kralj John D. Rockefeller. 

začutila bolečo rano na desnem 
sencu in licu. Skrbno je bila skri-
vala brazgotino pod plavimi ko-
dri. 

Trudna in zbita se je zjutraj 
prebudila. 

O, saj bo Gaston klical; ne 
sam bo prišel, pa bo spet vse do-
bro. 

Karla se vrne iz mesta z ve-
likim šopkom belih vrtnic. Pi-
smo jo čaka. Gastonovo pismo! 

"Karla! Odpotovati sem m o-
mral; ne vprašuj zakaj. Morava 
se raziti. Bolje bo tako! 

Bodi srečna, 
Gaston." 

Nepremično zre Karla v teh 
borih par vrstic. In v možgane se 
ji zajeda ena sama misel: Mini-
lo je! 

Počasi se nagne njena lepa gla-
va v belo cvetje, ki ga bo nesla 
popoldne materi na grob. Zakaj 
Karla Lucija Chenier, njena ma-
ti, bi praznovala danes svoj šti-
rideseti rojstni dan . . . 

"E, Janez, danes imam 
samo nesrečo v hiši! Davi mi: 
služkinja razbila drago po 
sko skledo, opoldne se je 
muznila kitajska vaza iz rok 
se razletela na kose, popoldne 
najin Jurček razlil črnilo po 
tu — zdaj mi pa še ti prideš 
jan domov!" 

a 
Kaj ga najbolj skrbi 

Mati je vprašala Jurčka, 
bi rad za rojstni dan. Sinko 
odgovoril: 

"Da mi tri mesece ne bo tr 
jesti ohrovta in da me vsaj 
krat ne boš umila." 

Mož in žena 
Dreta in rijegova žena se ni-

sta bogve kako dobro razumela. 
Neki prijatelj mu je zato sveto-
val, naj se skuša svoji boljši po-
lovici kdaj pa kdaj malo podo-
brikat} in jo nežno poljubiti. 

Dreta se je sklenil ravnati po 
prijateljevem nasvetu. Zvečer ko 
je prišel domov, je zatorej stopil 
k svoji ženi in jo poljtiftil. Ona 
ga je pa ogorčeno zavrnila: 

" M O J UMI 
MALI SINČEK SEII 

J E KOT MALI 
i SPAČEK 

Bil je salo suh in ni imel m 
ga apetita; nič več nisem vedela 
mi je storiti." 
- • - . — •* • ••" -•*- - riTMM 

Matere pravijo, Trinerjevo 
vino je ravno pravo zdravilo 
podhranjene otroke. Njega 
so najboljfee snovi, ki jih je zdra 
na veda iznajti mogla za 
zaprtnice, slabega apetita, glavi 
zgube spanca, plinov, slabega 
nečiste kože in sitnosti v zvezi 
prebavnimi nerednoati. Prijazno 
piti in dobro zanesljivo dru: 
zdravilo. V vseh lekarnah. 

' T R I N E R ' 8 ELIXIR 
OP BITTER WINE 

Joseph Triner Compsi.y, Chican 

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVETO 
Po aklepn le. redna konveneue so lahka naroči aa Ilat Prešteta k |i 

šteje eden, dva, tri, itlri ali pat članov Is ene družine k eni naročala!. U 
Praovata atane sa vaa enako, sa člana aH nečlana $#.00 sa eno leta* «am 
nino. Kor pa člani «a plačajo pri aaeamentn $1.20 sa tednik, aa Jia tal® 
•taja k naročnini. Torej sedaj ni vsroka, reči, da Jo Ust predrag n Bm 
S. N. P. J. List Proeveta Jo vala lastnina in gotovo Jo v vsaki drniial at t 
ki M rad čltal list vsak dan. Cona lista Proeveta Jo: 
Za Zdra«. državo ln Kanado $«.00 

1 tednik ln 4.80 
S tednika in 2.40 
S tednike in 2.40 
4 tednike In 1.20 
I tednikov in nič 

Za Etropo Jo $M# 
Izpolnite apodnjl knpon, priložite potrebno vaoto denarja aH 

Order v ploaaa In al naročite Proeveta. liet, ki Je vaša lastnina. 
Pojasnilo:—Vselej kakor hitro kateri teh članov preneha biti flaa 

ali če so preseli proč od družine in bo sahteva) saas svoj list tednik, 
moral tisti član is dotične družine, kl je tako skupno naročena na dn 
Prosvoto, to takoj naznaniti npravnlltvu lista, ln obenem doplačati d** 
vsoto lista Prosvota. Ako toga no store, tedaj mora opravniltvo 
dstaraa aa to vsoto naročnika. 

P SOSVET A, SNPJ. 2457 So. Lawndalo Ave* Ckieage, IB. 

Priloženo poUUam naročnino sa Ust Proevelo vaoto 9 

I) Ime CL draitva 

Za Cieoro In Ckieage Je. 
1 tednik ln 
S tednika In 
I tednike la 
4 tednike la 
5 tednikov ln 

« 
U 
U 
u 
u 

k,* 

tfaelov . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , , , , , , . . « . . . . . . . . . . , , , . . . . • • • • * " 
Ustavite tednik ia ga pripišite k moji aaročninl od sledečih člseef 

drnfteot 

2) CL draft" ft. 

4) CL draitva ft 

4) CL draft*a ft 

I) .CL i s f t w 

TISKARNA S.N.P I 
SPREJEMA VAA 

v tiskarska obrt spdajtia Mi 
Tiska vabila sa veselice in shode, Vizitnice, časnika, W 

koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvatekem, slova"«* 
češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARN« APELIRA NA ČLANSTVO 8.N.PJ-
TI8KOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Vsa pojasnila daje vodstvo Uskarns.—Cone šmarno, onijeko delo pr« 

Pilite po informacije fea naslov: 

S. N. P. J. PRINTERV 
2657-58 SO. LAWNDALB AVENUE 

Telefoa Reckwell 4904 

CHICAGO, n i l 
Tam oo dobo aa 


